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 تاريخچه رايانه و اثرات آن
  كتاب درسي 7تا  1هايدانش فني پايه صفحه 

  
  تعریف رایانه 

 برداريبهره قابل اطلاعات به كاري كرده،دست و ذخيره دريافت، را هاداده برنامه. كندمي كار برنامه نام به دستوراتي مجموعه اساس بر كه است دستگاهي رايانه 

  .كندمي تبديل هاي الكترونيكيسيگنال يا فيلم صدا، ير،تصو متن، اعداد، شامل
 . شودمي گفته رايانه محاسباتي ةوسيل نوع هر به كلي طور به 

  هاست.رايانه اولين و ترينساده از يكي چرتكه 
   تاریخچه رایانه 

 اولين. كرد پيدا اهميت آن نقش تدريج به و شد گيري محاسبهشكل بموج شمارش، به انسان نياز كردند؛مي استفاده شمارش براي خود انگشتان از اوليه هايانسان
  .شد گرفته كار به محاسبات انجام براي چرتكه جمله از مشابهي ابزارهاي زمان گذر در. بود خط چوب گرفت كمك آن از زمينه اين در بشر كه ايوسيله

جاد گشت، كه هر كدام مصادف با يك تحول در ساخت وسايل الكترونيكي است. فناوري ساخت ايرايانههاي پردازش داده، پنج نسل مختلف بر اساس تكامل دستگاه
  جدول زير است:ترتيب هاي اول تا پنجم رايانه بهنسل

  هاي خلالامپ  نسل اول
  ترانزيستورها  نسل دوم
  )ICمدارات مجتمع (  نسل سوم
  )CPUها (ريزپردازنده  نسل چهارم
  هوش مصنوعي  نسل پنجم

  
  

 ن و كوبول استفاده شد.رنويسي سطح بالا نظير فرتهاي برنامهدر نسل دوم به جاي لامپ خلاء از ترانزيستور استفاده گرديد و از زبان

  
  کاربردهای رایانه  

 شده آسان بسيار ايماهواره يهاسيستم كارگيريبه و اينترنت و تلفن مانند وسايلي طريق از دور فواصل با ارتباط امروزهنقل و حمل در رایانه کاربرد 

 نقل و حمل وسايل ديگر و هوايي دريايي، آهن،راه اي،جاده از اعم ونقل حمل هايسيستم تمامي در پيشرفت. است نرفته بين از مستقيم هايارتباط لزوم ولي، است

  است. بوده رايانه از مناسب استفاده پايه بر

 Learning-(E(الكترونيكي  آموزش مختلف هايروش از نيز ما كشور در. است آموزش در آن كارگيري به رايانه مهم كاربردهاي از يكيآموزش در رایانه کاربرد 
 و لمفي تصوير، صدا، متن، شامل  (Multi Media)ايچندرسانه محتواهاي ازاستفاده  آموزشي هايبرنامه توليد در شود.مي استفاده ، ... و علمي مراكز ها،دانشگاه مدارس، در

  .بخشدمي بهبود را آموزش امر پويانمايي

از ) (onlineبرخط صورت به را خود نياز مورد شهري خدمات توانندمي شهروندان كه است شهري الكترونيك شهرالکترونیک شهر در رایانه کاربرد 
 نهادهاي و دولت خدمات دسترسي به براي شهروندان يزيكيف به حركت نيازي ديگر ترتيب اين به. كنند خصوصي دريافت بخش هايسازمان و دولتيهاي سرويس

  .خصوصي نيست
 تشعشعات كه مواقعي در رايانه از رايانه، استفاده كمك به دور راه از توان به جراحيمي از جمله كاربردهاي رايانه در پزشكيکاربرد رایانه در پزشکی 

  رايانه اشاره كرد. وسيلة به بيمار حياتي علائم نمايش دارد و ضرر انسان براي
   زیست محیط بر رایانه اثرات 

 يك انتومي و بخشدمي سرعت كار جريان به نوين، روشي عنوان ) بهPaperlessكاغذ ( بدون نگارينامههاي سيستم از استفاده ها،سازمان و اداري هايمحيط در

  .كرد جلوگيري نيز زيست محيط شدن آلوده از سرعت، افزايش وها ههزين اهشك بر علاوه و كرد ارسال سرعت به ديگر شهر به شهر يك از حتي را نامه
 جيوه و سرب مانند خطرناك مواد شامل هاآن از برخي .شودمي اطلاق استفاده، غيرقابل الكترونيكي قطعات ياها هدستگا به (E_ Waste)الكترونيكي  هايزباله

  .مضرند زيست محيط و انسان سلامت براي و هستند

   )Green Computing(سبز رایانش 
 اين به. زيست محيط با سازگار صورت به آن منابع و رايانه از استفاده يعني سبز رايانش. است صنايع زيستي آلودگي خطرات كاهش هاي راه از يكي سبز رايانش

   .شود ايجاد محيطي زيست آلودگي كمترين شده يدتول الكترونيكي هايزباله با برخورد در هم و استفاده زمان هم توليد، ةچرخ در هم كه معني
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 كند وهاي الكترونيكي تبديل ميبرداري شامل اعداد، متن، تصوير ،صدا، فيلم يا سيگنالكاري كرده، به . . . قابل بهرهها را دريافت، ذخيره و دست. . . داده   1

  )97 مهر 20 -(آزمون كانونكتاب درسي)  3و  2هاي (مرتبط با متن صفحه ترتيب از راست به چپ)اي كه بشر در محاسبه از آن كمك گرفت . . . بود. (بهاولين وسيله

  انگشتان - هايداده -افزارسخت) 2  خطچوب -هايدستورالعمل - برنامه) 1
  انگشتان - اطلاعات -رايانه) 4    خطچوب -اطلاعات - برنامه) 3

  كتاب درسي)  3(مرتبط با متن صفحة    ؟كردندفاده ميتشمارش از كدام گزينه اسهاي اوليه براي انسان   2

  انگشتان) 2    چرتكه )1
  تصاوير) 4    چوب خط) 3

  )97 مرداد 19 -مون كانون(آز) كتاب درسي 3صفحة  »تاريخچة رايانه«فيلم (مرتبط با    ؟ها رخ داداختراع ترانزيستور در كدام نسل رايانه   3

  نسل دوم) 2    نسل اول) 1
  نسل چهارم) 4    نسل سوم) 3

  )97مرداد  5 -(آزمون كانونكتاب درسي)  3صفحة » تاريخچة رايانه«(مرتبط با فيلم    رايانه، نسل . . . است. ةنسل پنجم در تاريخچ   4

  هوش مصنوعي) 2    ريز پردازنده) 1
  ترانزيستور) 4    مدارات مجتمع) 3

  تر از لامپ خلأ بود و تأثير زيادي بر روي سرعت محاسبات رايانه داشت.رايانه، . . . جايگزين لامپ خلأ گرديد كه چند برابر كوچك دوم در نسل   5

  )97 مرداد 5 -(آزمون كانونكتاب درسي)  3صفحة » تاريخچة رايانه«(مرتبط با فيلم    

  مدار مجتمع) 2   ترانزيستور) 1
  هوش مصنوعي )4    پردازنده )3

  )97 مهر 20 -(آزمون كانونكتاب درسي)  3صفحة » تاريخچة رايانه«(مرتبط با فيلم   ؟نويسي سطح بالا نظير فرترن از كدام نسل رايانه آغاز گرديدهاي برنامهزبان   6

  دوم )2    اول) 1
  چهارم) 4    سوم) 3

 ترتيب از راست به چپ)(به ؟دنكندام كاربردهاي رايانه اشاره مي، به كE-Learning و هوشمند ةاز راه دور به كمك رايانه، خان جراحي   7

  )كتاب درسي 7تا  4هاي هصفح مرتبط با متن (  

  آموزش، شهرالكترونيك، آموزش) 2    پزشكي، شهر الكترونيك، آموزش) 1
  آموزش، شهرالكترونيك، پزشكي) 4    پزشكي، حمل و نقل، پزشكي) 3

  )97مهر  20 -(آزمون كانونكتاب درسي)  7تا  4هاي ه(مرتبط با متن صفح   ؟است نادرستهاي زير يك از گزينهكدام   8

  اي از كاربردهاي مهم رايانه در آموزش است.تارنماي مدرسه، آزمون آنلاين، محتواهاي چندرسانه) 1
  مانند.) قابل تجزيه بوده و در محيط زيست باقي نميEـWasteهاي الكترونيكي (زباله) 2
  هاي كاهش خطرات آلودگي زيستي صنايع است.بز يكي از راهرايانش س) 3
  صورت سازگار با محيط زيست. مانند ساخت ترانزيستور از نانو الياف سلولزرايانش سبز يعني استفاده از رايانه و منابع آن به) 4

  جز:شود، بهزير مي هايوجود آمدن ويژگيسبب به Paperlessنگاري هاي اداري، استفاده از سيستم نامهدر محيط   9

  )97 مهر 20 -(آزمون كانونكتاب درسي)  7(مرتبط با متن صفحة   

  افزايش سرعت جريان كار) 2    هااهش هزينهك) 1
  افزايش سرعت نگهداري و بايگاني نامه) 4  جلوگيري از آلوده شدن محيط زيست) 3

  كتاب درسي) 7(مرتبط با متن صفحة    ؟شودمينگي زيست محيطي درايانش سبز در كدام مرحله سبب توليد كمترين آلو   10

  زمان استفاده) 2    هنگام چرخة توليد) 1
  جريان كار) 4    زمان برخورد) 3

 تاريخچه رايانه و اثرات آن يكتاب درس 7تا1يهاصفحه دانش فني پايه
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   اجزاء رايانه
  كتاب درسي 20 تا 8هاي صفحه دانش فني پايه 

  
   اجزای رایانه 

  .را انجام دهد يچه عمل انهيرا كنندمي نييكه تع نديگوها ميهو دادها هاز برناماي مجموعهبه افزارنرم 

   سازد.يرا م انهيرا كيشود كه مي گفته يكيو الكترومكان يكيشامل قطعات الكترون يكيزيف ياز اجزااي مجموعهبه افزارسخت 

  .ـ حافظه يـ خروج يـ ورود ياست: پردازش مركز يشامل چهار واحد اصل بر اساس معماري فون نويمان انهيرا افزارسخت

ارسال كرده و  يها را به واحد خروجدهد و آنمي پردازش انجام يورود يهاداده يرو انهيرا ) (Central Processing Unitیپردازش مرکزواحد  

  :اند ازعبارت يواحد پردازش مركز ياصل يهابخش. نام دارد (CPU) ر مركزيمغز رايانه واحد پردازشگ دهد.مي شيآن را نما ،يواحد خروج
مانند  يمنطق اتيو عمل قيمانند جمع، تفر ياضير اتيعهده دارد و عملر ب  CPU در دستورات را يو اجرا ليتحل و هيتجز ةفيوظ): ALUمحاسبه و منطق (واحد ) 1

  دهد.مي را انجام يا سهياعمال مقا
را بر عهده  انهيرا يواحدها نيبها هانتقال داد انيو كنترل جر انهيرا يواحدها تيو هدا يكند و عمل هماهنگمي رتنظا انهيرا يعملكرد واحدهابر  واحد كنترل:) 2

  دارد. 
  .محاسبه و منطق و كنترل با آن در ارتباط هستند . واحدرديگمي در آن قرار) CPU( در حال پردازش يهادادهكه  يحافظه موقت) : Registerثبات () 3

  است. CPUهاي تعيين سرعت رايانه، سرعت يكي از شاخص
هايي  CPUاي). اين معماري به تدريج گسترش يافت و سبب توليد كند (پردازش تك هستهبه صورت همزمان يك كار را پردازش مي CPUماري فون نويمان، در مع

  اي)را داشته باشد. (پردازش چند هسته CPUشد كه داراي چند قسمت پردازشي باشند تا هر كدام نقش يك 

مانند ماوس ،  دارند. انهيحسگر به را ايكاربر  يانتقال داده را از سو ةفيشود كه وظمي گفته انهيرا افزارسختته از واحد ورودي به آن دسواحد ورودی 

  صفحه كليد ...
  

  

و... باشند. ريتوانند از نوع صدا، متن، تصوها ميهكند. دادمي از واحد ورودي استفادهها هداد افتيدر يبرا انهيرا

مانند دارند. گرييهر دستگاه د ايبه كاربر  انهيانتقال اطلاعات را از را ةفيشود كه وظمي گفته انهيرا افزارسختبه آن دسته از وجي واحد خرواحد خروجی 

  ژكتور و ...ورسام، ويدئو پر

  است. يخارجهاي دستگاهو  يجداشدن يهارسانه اتصال يبرا هاهاز درگااي مجموعه يدارا انهيرا: درگاه 

  .بالاتر اجرا شوند تيامن بيخاص بتوانند با ضرافزارهاي نرم يعضبشود تا مي متصل انهياست كه به را يافزارسختقطعه  كي: )e)Donglدانگل 

 lug & playp  : اتصال و اجرا ( تيقابل انه،يرا يجانبهاي دستگاهاز برخيplug & play( به صورت  انهياتصال به را نيپس از اول افزارسختمعني كه  نيدارند؛ بد
 .شوديم ييتوسط كاربر شناسا ماتيخودكار و بدون انجام تنظ

 driver  : دارند كه به  انهيرا يقابل فهم برا يدستورات و استاندارد ها يكسريبه  ازيخود را درست انجام دهند ن فيبتوانند وظا كهاين يها براافزارسختبرخي
  گويند.راه انداز مي آن شوند و بهمي نصب ستميس يرو يپرونده نصب كيصورت 

 Hot plugging  :معناست كه  نيكنند. اتصال گرم به اياز رابط اتصال گرم استفاده م انهيارتباط با را يفلش هستند، برا ةحافظ يكه دارا يليوسا يتمام بايقرت
از  يكيمجدد كند. اندازي راه ايرا خاموش كرده  انهيرا ستين ازيبه آن متصل كند و ن انهيفلش را هنگام روشن بودن را ةحافظ يدارا ةليتواند وسمي كاربر

  است. USBهاي اتصال گرم، درگاه درگاه نيترمعمول

  واحد حافظه 

را  يريتصو چينداشته باشد شما ه يحافظه اصل انهياستفاده كرد. اگر را انهيتوان از رانمي عنوان چياست كه در صورت عدم وجود آن به ه ياحافظه :حافظه اصلي) 1
  .ديد دينخواه شينما ةصفح يرو انه،يپس از روشن كردن را

 ينگهدار يبرا يگريد ةبه حافظ نياطلاعات كاربر وجود ندارد؛ بنابرا يدائم رهيذخ يبرا ييجا يدر انواع مختلف حافظه اصل :) حافظة كمكي يا حافظة جانبي2
  .نديگومي يجانب ةاست كه به آن حافظ ازيدلخواه، نارهاي افزنرمنصب  نياطلاعات و همچن يدائم ةريذخ اياطلاعات كاربر 

 نکته



 

11 

ي پ
ش فن

دان
( ايه

ت
كليا

 -
ان

دم
پو

 
ل)

او
 

  اصلی حافظه 

 RAM) (Random Access Memory: انجام  يها كارآن يكه پردازشگر بخواهد بر رو رنديگمي حافظه قرار نيدر ا ييهادادهها و ها، دستورالعملبرنامه

 شود.) نيز ناميده ميRWM )WriteMemory-Readاين حافظه  .نديگويم زين اررّف يا نامانا، موقت ةحافظ ايندهد. به 

 ROM) (Read Only Memory : يبرد اصل ةسازند ةكارخان ةليحافظه به وس نياطلاعات آن مانا است. اطلاعات داخل ا )(Mainboard  شود و مي نوشته

اندازي راهو  شيآزما يچگونگ نيو همچن انهيرا افزارسخت يختارسا ماتينظحافظه ها، ت نيشوند. در امي اجرا انهيداخل آن به محض روشن شدن را يهابرنامه

تواند اطلاعات آن مي و فقط ست؛ينوع حافظه ن نياطلاعات ا ريياست و پردازنده قادر به تغ يحافظه فقط خواندن نيشود. اطلاعات امي گوناگون قرار داده يهاقسمت

  را بخواند.

ها دهد تا پردازنده بتواند به سرعت به آنمي يپردازنده را به صورت موقت در خود جا ازيو پردازنده است و اطلاعات مورد ن RAM انيم يحافظه ا حافظة نهان: 

  داشته باشد. يدسترس

  رود.مي به كارها هبرنام يبه اجرا دنيسرعت بخش يدرون پردازنده است كه برا عيسر يحافظه ا ثبات: 

  حافظۀ کمکی یا حافظۀ جانبی 

 Ray-eBlu  
 CD, DVD  
 SSD  
 SD Card  
 Flash Disk 

   حافظه گیریاندازه 
 

  اندازه به بايت  2بايت به توان   معادل  پيشوند  نماد  واحد

  KB Kilo B1024  102  1024  كيلو بايت

MB Mega KB1024  202  1024  مگا بايت 1024  

GB Giga MB1024  302    گيگا بايت 1024 1024 1024  

TB Tera GB1024  402    ترابايت  1024 1024 1024 1024  

PB Peta TB1024  502    تا بايتپ   1024 1024 1024 1024 1024  

EB Exa PB1024  602    اگزا بايت    1024 1024 1024 1024 1024 1024  

ضرب  102يا  1024تر آن عدد را در كنيم و براي تبديل هر واحد به واحد كوچكمي تقسيم.012 يا 1024تر آن عدد را بر براي تبديل هر واحد به واحد بزرگ

  .كنيممي

  

 

  
  ) يدرسكتاب  8صفحة مرتبط با متن (   ؟است نادرستكدام گزينه    11

  افزار تشكيل شده است.و نرم افزارسختهر رايانه از دو جزء اصلي ) 1

  گويند.افزار ميزد، سختسااي از اجزاي فيزيكي شامل قطعات الكترونيكي و الكترومغناطيسي كه يك رايانه را ميبه مجموعه) 2

  افزار گويند.دهد، نرمكند رايانه چه عملي را انجام ميها كه تعيين ميها و دادهاي از برنامهبه مجموعه) 3

  واحد اصلي است. 4افزار رايانه شامل نويمان، سختبراساس معماري فون) 4

 اجزاء رايانه يكتاب درس 20تا8يهاصفحه  دانش فني پايه

1

   2 پیمانۀ
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  ) درسيكتاب  8مرتبط با متن صفحة (   ؟كدام گزينه مغز رايانه نام دارد   12

1 (CU    2 (ALU  
3 (Register    4 (CPU 

ترتيب از راست به چپ به عهدة كدام بخش اصلي واحد پردازش و نظارت بر عملكرد واحدهاي رايانه به CPUوظيفة تجزيه و تحليل و اجراي دستورات    13
  كتاب درسي)  9(مرتبط با متن صفحة    ؟مركزي است

1 (ALU ،CU    2 (CU ،ALU  
3 (Register ،CU    4 (Register ،ALU  

  )كتاب درسي 11مرتبط با متن صفحة (   ؟كدام گزينه دستگاه ورودي / خروجي است   14

  مودم) 2    كموب) 1
  ويدئو پروژكتور) 4    رسام) 3

  ) كتاب درسي 13مرتبط با متن صفحة (   ؟كدام درگاه ويدئو پروژكتور ورودي تصوير و صدا است   15

1 (DVI    2 (HDMI  
3 (VGA    4 (AUDIO 

  ) كتاب درسي 16مرتبط با متن صفحة (   ؟است نادرست ROMام گزينه در مورد حافظة كد   16

  شود.اطلاعات داخل اين حافظه به وسيلة كارخانه سازنده برد اصلي نوشته مي) 1
  شود.افزار رايانه قرار داده ميدر اين حافظه، تنظيمات ساختاري سخت) 2
  حافظه نيست. پردازنده قادر به تغيير اطلاعات اين نوع) 3
  اطلاعات اين حافظه ناماناست.) 4

صورت موقت در خود جاي و پردازنده است و اطلاعات مورد نياز پردازنده را به RAMاي ميان حافظه« ؟كدام حافظه بيان شده است ةعبارت مقابل دربار   17
  )كتاب درسي 16ة مرتبط با متن صفح(  »دهد.مي

  حافظة نهان) 2    ثبات) 1
3 (ROM    4 (SSD  

  )كتاب درسي 17و  61هاي مرتبط با متن صفحه(   ؟نيستكدام گزينه در مورد حافظة جانبي درست    18

  اي براي نگهداري اطلاعات كاربر يا ذخيره دائمي اطلاعات است.حافظه) 1
  نام ديگر اين حافظه، حافظة كمكي است.) 2
  نه استفاده كرد.توان از رايادر صورت عدم وجود اين حافظه به هيچ عنوان نمي) 3
4 (Blu-Ray  وFlash Disk اي از اين حافظه هستند.نمونه  

  )كتاب درسي 19و  18هاي مرتبط با متن صفحه(   ؟گيگابايت چند كيلو بايت است 16   19

1 (242     2 (142   

3 (102     4 (342   

شود حافظه فلش، است. دانا متوجه مي 1/5GBپروژه  ةپروژه را در فلش خود كپي كند. حجم پوش ةخواهد براي تحويل و ارائه پروژه در كلاس، پوشدانا مي   20
را بايد پاك كند تا بتواند عمل كپي را  فضاي خالي دارد. او حداقل چقدر اطلاعات موجود در فلش خود 680MBگنجايش مورد نياز اين عمل را ندارد و فقط 

  )98كنكور ( )كتاب درسي 19و  18هاي مرتبط با متن صفحه(   ؟انجام دهد

1 (0/8GB    2 (820MB  
3 (856MB    4 (680MB 
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 هاافزار، نرمهابندي رايانهستهد
  كتاب درسي 30 تا 20هاي صفحه دانش فني پايه 

  
  هابندی رایانهدسته 

 ،يدفاع ،ييدارند و در امور فضا ياديزالعاده فوقهستند كه حافظه و قدرت پردازش  يبزرگ اريبس هايرايانه  (Super computer)هاهانیابر را 
 شوند.مي استفاده يقاتيو تحق يبزرگ علم اريبسهاي پروژهو  يهواشناس

 دارند زيادي بسيار محاسباتي حجم كه دولتي مراكز برخي وها هدانشگا بزرگ، تجاري مراكز در (Mainframe computer) بزرگ هایرایانه 

 .دهند سرويس ديگر هايرايانه به توانندميها هرايان ابر مانندها هرايان اين. شوندمي استفاده

 جديد نام شوند.مي استفاده دارند متوسط محاسباتي حجم كه دولتي مراكز برخي و دانشگاهي تجاري، مراكز در (Minicomputer) کوچک رایانه 

 است.(Midrange) ميانه هايرايانه ها، رايانه از دسته اين

  .هستند حمل غيرقابل و  (portable)حمل قابل صورت دو به و دارند پردازنده دو يا يك فقط كه هاييرايانه) Microcomputerریز رایانه ( 
   رایانه ریز انواع 

  كنيم:مي بررسي ادامه در را آن انواع از بعضي. شوندمي تقسيم دسته چند به پردازشي قدرت و اندازه ظاهر، لحاظ از هارايانه ريز

  Personal Computerهاآن به. كنندمي استفاده شهري برق از و شده طراحي ميز روي بر و ثابت محل يك در كار براي (Desktop): رومیزی هایرایانه 

 .شودمي گفته هم PC يا

 مانند معمولي رايانة يك هايافزارسخت از برخي كنند، عرضه تريكوچك محصولات بتوانند كهاين براي توليدكنندگان lient):(Thin c کلاینت تین 

 كلاينت تين مزاياي جمله از ترارزان قيمت كوچك، اندازه پايين، برق مصرف. كردند حذف يا داده تغيير را ... و فشرده لوح گردان ديسك پردازنده، كنندهخنك

  .ستا

 حمل قابلها هرايان اين. كنندمي كار هم باطري با ولي هستند؛ روميزي هايرايانه مثل كار نوع و امكانات لحاظ از  (Laptop):کیفی هایرایانه 

 كاسته شده هاآن اندازه و وزن از ممكن حد تا كه تفاوت اين با دارد وجود رايانه روميزي يك در كه هستند اجزايي همان داراي كلي طور به كيفي هايرايانه.هستند

 به نيز ماوس جداگانه و كليد صفحه توانمي اما كنندمي استفاده لمسي صفحه يك از جاي ماوس به و هستند سرخود كليد صفحه يك داراي كيفي هايرايانه. است

 .كرد وصل هاآن

 دهيسازمان اينترنت، به دسترسي امكان تلفني تماس رقراريب بر هوشمندعلاوه هايگوشي از استفاده با (Smartphone) هوشمند هایتلفن 

 .دارد وجود نيز عكس گرفتن و بازي، و متني هايپيام و الكترونيكي هاينامه ارسال تماس، اطلاعات

 صفحه جاي به و است تربزرگ همراه، تلفن يك از تبلت. است همراه تلفن يك و تاپ لپ يك از تركيبي رايانه لوح (Tablet PC)رایانه لوح یا تبلت 

 .گيردمي بهره لمسي نمايش صفحه يك از كليد

. كنندمي استفاده آن از راحتي به دست از كمك بدون و پوشندمي را آن افراد كه هستند يهايرايانه (Wearable computers)پوشیدنی هایرایانه 
 .هستند هارايانه اين از هايينمونه هوشمند كلاه هوشمند، ساعت. دارند مختلفي كاربردهاي هارايانه اين

 ها،رايانه اين كليدي مشخصه. روندمي كار بهها هدستگا از بسياري كنترل براي امروزه نهفته، هايرايانه (Embedded)توکار یا نهفته هایرایانه 

  .بهينه كنند قيمت، و اندازه كاهش براي را محصول توانندمي طراح مهندسين و مشخص است كار يك انجام براي اختصاصي طراحي
 ابزارها اين با همراه و جديدتر هايفناوري كه شده سبب...  و همراه هايتلفن تبلت، تاپ، لپ ) مانندMobile Deviceسيار( ابزارهاي از گيرهمه استفاده امروزه

 ... و دوبعدي كدهاي و باركد راديويي، فركانس از استفاده با شناسايي سامانه راديويي، و سيمبي ارتباطات استفاده از. آيند پديد بيرون محيط با ارتباط جهت
  .هستند خودكار طور بهها هداد يا نگهداري تشخيص دريافت، خواندن، به قادر يافزارنرم يا يافزارسخت تجهيزات آن طي كه هستند هاييفناوري

   هاافزارنرم 
 شوند:افزارها به دو دسته تقسيم ميرا بر عهده دارد. نرم پردازشرايانه و  افزاريهاي سختفعاليتت كه كنترل و هماهنگي ها اسها و برنامهاي از دادهافزار مجموعهنرم

 نياز اساس بر خاص، انجام وظايف براي كه كنيممي استفاده خاص هايافزارنرم از تصوير يك رسم يا و نقشه كشيدن فيلم، پخش زمانکاربردی افزارنرم 

  .گويندمي كاربردي افزارنرم آنها به و اند شده توليد و طراحي ن،كاربرا
 كد (Scan)پويش با دهدمي اجازه كاربر بهها هبرنام اين است؛ هوشمند هاي گوشي طريق از محتوا به دسترسي براي سريع راهي  QRكدهاي : QR Readerافزارنرم 

 . بپردازد شده رمزنگاري محتواي تحليل به دار، معني اطلاعات به آن تبديل و نظر مورد

 چاپ كاغذ روي كه است سفيد و سياه كدهاي از نوعي تنها QRكدهاي .ندارند خاصي يافزارسخت فناوري به نياز و بوده الكتريكي اجزاي هرگونه فاقد QRكدهاي

  .كرد رمزگشايي و پويش هوشمند هايگوشي كمك به را آن توانمي و شده

 را خدماتي سيستمي افزارنرم .هستند ماشين يا افزارسخت و كاربر بين واسطي و دارند عهده بر را رايانه مديريت سيستمي هايفزارانرمسیستمی افزارنرم 
  .كنند استفاده آن از خود كارهاي انجام براي توانندمي هاافزارنرم ديگر كه كندمي فراهم
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 و كنند آماده عمليات اجراي براي را رايانه تا شوندمي اجرا افزارسخت روي رايانه شدن روشن با كه يهايبرنامه وليناسیستم انداز راه هایبرنامه 
 :ازاند عبارت

 برنامه اين وسيلة به باشد هاقسمت اين در اشكالي اگر و كندمي آزمايش را مركزي پردازشگر و حافظه شامل رايانه اصلي هايقسمت : (POST) يابعيب برنامه) 1

 .شودمي هداد اطلاع

 .است برنامه اينة عهد بر خروجي و وروديهاي اندازي دستگاهراه و شناسايي :(BIOS) خروجي و ورودي هايدستگاه شناسايي برنامه) 2

 .ماندمي باقي حافظه در است روشن رايانه تا و شودمي منتقل اصلية حافظ به برنامه اين وسيلة به عامل سيستم اصلي هايبخش :(Loader) عامل سيستم بارگذاري) 3

 هابرنامه از ايمجموعه عامل سيستم. دارد نام عامل سيستم شوند،مي مديريت وسيلةآن به هاافزارنرم بقيه كه سيستمي افزارنرم ترينمهمهاعامل سیستم 
 رايانه در اجرا براي كاربر دستورهاي. كندمي عمل افزارسخت و ركارب بين واسط عنوان به و گيردمي قرار استفاده مورد رايانه عمليات كنترل و مديريت براي كه است

 هايشركت ةوسيل به عامل سيستم از مختلفي انواع. رسدمي كاربر اطلاع به عامل سيستم وسيله به دستورها اجراي از حاصل نتايج و شوندمي اعلام عامل سيستم به

 .شوندمي توليد مختلف

 و سخت انسان براي آن يادگيري كه كنيم استفاده ماشين زبان از بايد كند اجرا تا بدهيم فهم قابل دستورات رايانه به بتوانيم كهاين برايهامترجم 
 به هامترجم ماشين زبان به هازبان اين تبديل براي. هستند نزديك ايمحاوره زبان به كه شدند اختراع انسان براي فهم قابل هاييزبان دليل همين به. است پيچيده

  .آمدند وجود

 مديريت و امنيتي افزارهاينرم .كنندمي ترساده را رايانه از استفاده و كرده كمك كاربر به سيستم مديريت براي كمكي هايبرنامهکمکی هایبرنامه 

  .هستند كمكي هايبرنامه از هايينمونه حافظه
  

 
 

  
  ) كتاب درسي 21و  20هاي مرتبط با متن صفحه(  ؟ شودهاي بزرگ علمي و تحقيقاتي استفاده ميكدام رايانه در امور فضايي، دفاعي و هواشناسي و پروژه   21

1 (MainframeComputer    2 (Super Computer  
3 (Minicomputer    4 (Microcomputer  

  ) كتاب درسي 21و  20هاي مرتبط با متن صفحه(  ؟ شودزرگ كه حجم محاسباتي بسيار زيادي دارند، استفاده ميهاي زير در مراكز تجاري بيك از رايانهكدام   22
  كوچك ةرايان) 2    ابررايانه) 1
  بزرگ رايانة) 4    ريز رايانه) 3

  )كتاب درسي 21مرتبط با متن صفحة (  ؟ است نادرسترايانه كوچك  ةكدام گزينه دربار   23
  شود.انشگاهي و برخي مراكز دولتي استفاده ميدر مراكز تجاري، د) 1
  دهند.حجم محاسباتي متوسطي را انجام مي) 2
  است. (Midrange)هاي مياني ها، رايانهنام ديگر اين رايانه )3
  فقط يك يا دو پردازنده دارد.) 4

  ) كتاب درسي 22و  21هاي مرتبط با متن صفحه(  ؟ بهينه كنند ،قيمتتوانند محصول را براي كاهش اندازه و مهندسين طراح با استفاده از كدام ريزرايانه مي   24
1 (Smartphone    2 (Tablet PC  
3 (Embedded    4 (Desktop  

  )كتاب درسي 22و  21هاي مرتبط با متن صفحه(  ؟ كندكدام ريزرايانه از برق شهري استفاده مي   25
1 (Laptop    2 (Thin Client  
3 (PC    4 (Tablet PC  

  )كتاب درسي 22و  21هاي مرتبط با متن صفحه(  ؟ كليد سرخود استرايانه داراي يك صفحه كدام ريز   26
  تين كلاينت) 2    كيفي ةرايان) 1
  روميزية رايان) 4    هوشمندن فتل) 3

  )كتاب درسي 22مرتبط با متن صفحة (  ؟ نيستتين كلاينت  ةيز رايانركدام گزينه جزء مزاياي    27
  ترزانقيمت ار) 2    اندازة كوچك) 1
  مصرف برق پايين) 4    قابل حمل بودن) 3

  ) كتاب درسي 22مرتبط با متن صفحة(   ترتيب از راست به چپ)است. (به . . .و يك  . . .تبلت تركيبي از يك    28
  پوشيدني، تلفن همراه) 2    تاپ، تلفن همراهلپ) 1
  پوشيدني، هوشمند) 4    ن همراه، هوشمندفتل) 3

افزارهاها، نرمبندي رايانهدسته يكتاب درس 30تا20يهاصفحهدانش فني پايه

   3 پیمانۀ

1

2

3

4

5

6

7

8



 

15 

ي پ
ش فن

دان
( ايه

ت
كليا

 -
ان

دم
پو

 
ل)

او
 

 ؟ اندروند و براي انجام يك كار مشخص طراحي شدهها به كار ميها براي كنترل بسياري از دستگاهكدام گروه از ريز رايانه   29

  )97آبان  18 -(آزمون كانونكتاب درسي)  22(مرتبط با متن صفحة   
1( Wearable Computers    2( Embedded   
3(Thin Client     4 (Tablet PC  

  )97 مرداد 5 -(آزمون كانونكتاب درسي)  22(مرتبط با متن صفحة    جز:بهباشند، شيدني ميهاي پوهاي زير از انواع رايانههمة گزينه   30
  ) خودكار هوشمند2    ) ساعت هوشمند1
  ) عينك واقعيت مجازي4    ) كلاه هوشمند3

  )كتاب درسي 25مرتبط با متن صفحة (   ؟باشدنميافزار كاربردي هاي زير جزء نرميك از گزينهكدام   31
  نويسيهاي برنامههاي زبانمترجم) 2    يكشنقشه) 1
  پردازواژه) 4    هاي زبان فارسي به فرانسهمترجم) 3

  )97 آذر 2 -(آزمون كانونكتاب درسي)  29تا  25هاي ه(مرتبط با متن صفح   :جزبهافزارهاي سيستمي استفاده نماييم، هاي زير بايد از نرمدر تمام گزينه   32
  اند را مجدداً بازيابي نماييم.ه به اشتباه حذف شدههايي كخواهيم پروندهمي )1
  م.يخود اجرا كن ةخواهيم برنامة نوشته شده با زبان ويژوال بيسيك را در رايانمي )2
  خواهيم تصوير و صدايمان را براي دوستانمان ارسال نماييم.مي )3
  د.هاي اصلي رايانه بررسي شوخواهيم در هنگام روشن شدن رايانه بخشمي) 4

  )97 آذر 2 -(آزمون كانونكتاب درسي)  29تا  25هاي (مرتبط با متن صفحه  ؟ زير همه سيستمي هستندافزارهاي  نرمكدام دسته از    33
1(  post - Skype  - Notepad  
2 (QR Reader -  Microsoft Word– Notepad 

3(  E-book reader- Microsoft Edge  - BIOS  
4 (post – Loader  - BIOS 

  )97آبان  18 -(آزمون كانونكتاب درسي)  27(مرتبط با متن صفحة    . . .  . يافزاري خاص. . . اجزاي الكتريكي بوده و نياز به فناوري سخت QRي كدها   34
  ) داراي، دارند2    فاقد، ندارند )1
 ) داراي، ندارند4    ) فاقد، دارند3

  )97 شهريور 2 -(آزمون كانونكتاب درسي)  28و  27هاي (مرتبط با متن صفحه  ؟ دام برنامه استهاي ورودي و خروجي بر عهدة كاندازي دستگاهشناسايي و راه   35
1 (Post    2 (BIOS  

3 (Loader    4عامل) سيستم  
  ) كتاب درسي 28و  27هاي مرتبط با متن صفحه(  با سيستم عامل ارتباط برقرار كند.  . . .تواند از طريق كاربر مي   36

  افزار كاربردي) نرم2    ياب) برنامه عيب1
  اندازراه ة) برنام4    افزار) سخت3

  )97 شهريور 16 -(آزمون كانونكتاب درسي)  28و  27هاي (مرتبط با متن صفحه  ؟ هاي زير استيك از برنامه، جزء كدام(Post)برنامة عيب ياب    37
 ) كامپايلرها2    هاي كمكي) برنامه1

  ي كاربرديها) برنامه4    اندازهاي راه) برنامه3
  )97 آذر 2 -(آزمون كانونكتاب درسي)  28و  27هاي (مرتبط با متن صفحه   :جزبهباشند، انداز ميهاي راههاي زير جزء وظايف برنامهتمام گزينه   38

  دهند.هاي اصلي رايانه را انجام مييابي قسمتعيب )1
  كنند.افزار عمل ميعنوان واسط بين كاربر و سختبه )2
  دهند.هاي ورودي و خروجي را انجام ميايي دستگاهشناس )3
  كنند.عامل را از حافظة جانبي به حافظة اصلي بارگذاري ميسيستم) 4

  )97آبان  18 -(آزمون كانونكتاب درسي)  29تا  27هاي ه(مرتبط با متن صفح   جز:بهباشند، انداز ميهاي راهزير جزء برنامه هايگزينههمة    39
1( Post    2( Utility  
3(  BIOS   4(loader   

  )97آبان  18 -(آزمون كانونكتاب درسي)  28(مرتبط با متن صفحة    :جزبهاست،  هاي عامل صحيحتمام موارد زير دربارة سيستم   40
  شود.افزار سيستمي رايانه محسوب ميترين نرممهم )1
  گيرد.براي مديريت و كنترل عمليات رايانه مورد استفاده قرار مي )2
  كند.افزار عمل ميبه عنوان واسط بين كاربر و سخت )3
  دهد.پردازش دستورات كاربر را انجام مي) 4
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 هاي حل مسئلهروش
  كتاب درسي 41 تا 33هاي صفحه دانش فني پايه 

  
   حل مسئله 

كه در برخورد با هر  يسؤال ترينمهمكند. مي تيمبدأ به مقصد هداما را از  ،يادارد. دانش حل مسئله با طرح نقشه يريگ ميگسترده تر از تصم يحل مسئله ابعاد
  ها است.مجهول نييآن تع يو خروجها هآن داد ياست كه ورود ينديحل مسئله فرا آن است. حل يشناخت و چگونگبندد مي مسئله در ذهن نقش

   »پنچ چرا«حل مسئله  
مسئله  يدگيچيبه پ يمشكل مشخص شود. تعداد چراها بستگ ياصل ةشيشود تا رمي مشكل است محدودتر ايكه باعث مسئله  يليدامنه دلا» چرا«روش با هر  نيدر ا

  .ستيتا ن 5همواره  دارد و
   مسئله حدس کولاتز 

 اضافه يكيه برابر كرده و به آن و اگر فرد باشد آن را س يمكنمي را نصف عددزوج باشد،  عدداگركنيم. مي اين مسئله را حل با توجه به زوج يا فرد بودن عدد اوليه،
  .يمبرس كيبه عدد  تيتا در نها دهيممي ادامه بيترت نيبه هم را كار اين.يمكنمي كار را تكرار ني. سپس با عدد به دست آمده ايمكنمي

   مثال
1 ,2 ,4 ,8 ,… ,.5 ,10 ,3 ,6	 	

	 	
       1 ,2،4 ,8   ,… ,.… , .40 ,13  

   ایروش پول 
 نياول يبرا ايجورج پول 1945وجود دارد. در سال  و... زيپنج چرا، تر ا،يمانند روش پول يمختلف يهاحل مسئله روش ياز تفكر است. برا دهيچيپ ينديحل مسئله فرا

  .كرد نيحل مسئله تدو يرا برا يابار روش چهار مرحله

 شود: مي پاسخ داده ريمرحله به سؤالات ز نيدهد. در امي آن رخ قيمسئله با مطالعه دق كيشناخت و داشتن فهم درست از مسئله دنیفهم ایشناخت  

 ست؟يمجهول ها چ م؟يخواهمي چه 

 مسئله چه هستند؟  يهاداده م؟يچه دار 

 م؟يمواجه هست يطيبا چه شرا 

  
ها است.آن تعيين مجهول خروجيها و آن داده وروديحل مسئله فرايندي است كه 

  

 پاسخ داده شود:  ريبه سؤال ز ديبخش با نياست. در ا بخش حل مسئله نيتردهيچيپنقشه یطراح 

  ست؟يها چها و مجهولداده نيمسئله، ارتباط ب طيبا توجه به شرا

  شود. مي انيروندنما ب اي تميپاسخ، نقشه طرح شده در قالب الگور افتنيپس از 

  اجرا كرد.  انهيرا كينوشت و در  يسينوزبان برنامه كيتوان نقشه را با يم دقت و سرعت شيافزا يشود. برامي اجرا جواببه  دنيرس ينقشه برانقشه یاجرا 

مهم  يها موضوع تميالگور يدرست يشود. بررسمي تلاش تميالگور ةبهبود و توسع يشده و درصورت امكان برا يجواب بررس يمرحله درست نيدر ایبازنگر 
 دارد. ياضير شرفتهيپ يبه ابزارها ازياست و ن

 ) Brainstroming( یبارش فکر 
 يپرداز دهيگروه ا كي يرسد. در بارش فكرمي كند و به راه  حلمي خود فكر يها دهيا يروش شخص رو نياست. در ا يبه صورت فرد ايدر روش پول يپردازدهيا

 كيو  ريمد كيگروه بزرگ بهتر است. هرگروه  كيچند گروه كوچك از  جاديروش ا نيا ياجرا ي. براافتيدست  يشتريب يها دهيتوان به امي جهيكنند و درنتمي
 كي زيمطرح شده در گروه ن دهيهر ا يبرا .شودمي در نمون برگ مشخصات ثبت يگروه بارش فكر كيدارد. مشخصات ها هديا يغربال و جمع بند يبرا ريدب

 ديكند با دايپ شيسرعت حل مسئله افزا مياگر بخواه.مطرح شده است ةديا اتيو واجد تمام جزئ يطراح ايفرم بر اساس مدل پول نيشود. امي هيبرگ دانش تهنمون
   شوند: ااجر ريز نيقوان

  

 نکته

 عدد اوليه

 عدد اوليه
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از نفر اول هنرجويان، حدس آغاز شده و تا ترتيب گو باشد؟ (توجه كنيد بهرا صدا بزند كدام هنرجو بايد پاسخ 13در مسئلة حدس كولاتز هرگاه هنرآموز عدد    41

  )97 آذر 2 -(آزمون كانونكتاب درسي)  36(مرتبط با متن صفحة    يابد.)كه به حدس عدد يك برسيم روند حدس زدن ادامه ميزماني
1( 8    2 (9  
3 (10    4 (11  

  )97 آذر 2 -ون كانون(آزمكتاب درسي)  39و  36، 34هاي (مرتبط با متن صفحه  ؟ است نادرستكدام گزينه    42
 صورت گروهي است.پردازي در روش پوليا بهايده )1

 گو باشد.ام بايد پاسخ9را صدا بزند، هنرجوي  6در مسئلة حدس كولاتز هرگاه هنرآموز عدد  )2

 كند.اي، ما را از مبدا به مقصد هدايت ميدانش حل مسئله با طرح نقشه )3

  ها پرهيز كرد.اوري و قضاوت در مورد ايدهپردازي، بايد از ددر زمان ايده) 4
  )97 آذر 2 -(آزمون كانونكتاب درسي)  37(مرتبط با متن صفحة    حل مسئله فرايندي است كه ورودي آن . . . و خروجي آن . . . است.   43

  اطلاعات -هامجهول )2    هاتعيين مجهول -هاداده )1
 هاداده -هامجهول) 4    هاتعيين مجهول - مسئله حلراه )3

  )97 آذر 2 -(آزمون كانونكتاب درسي)  38و  37هاي ه(مرتبط با متن صفح  ؟ سومين مرحله در روش حل مسئله پوليا كدام گزينه است   44
  ) اجراي نقشه2    فهميدن مسئله )1
  ) بازنگري4    ) طراحي نقشه3

 ؟ باشددة كدام مرحله از حل مسئله به روش پوليا ميكننبيان» خودش× مساحت مربع = يك ضلع «در مسئله محاسبه مساحت مربع، فرمول    45

  )97 آذر 2 -(آزمون كانونكتاب درسي)  38و  37هاي (مرتبط با متن صفحه  
  ) طراحي نقشه2    فهميدن مسئله )1
  ) بازنگري4    ) اجراي نقشه3

    ؟ شوديك از مراحل روش پوليا، نقشه در قالب الگوريتم يا روندنما، بيان ميدر كدام   46
  )97 آذر 2 -(آزمون كانونكتاب درسي)  38(مرتبط با متن صفحة      

  ) طراحي نقشه2    فهميدن مسئله )1
  ) بازنگري4    ) اجراي نقشه3

 ؟ نويسي نوشتتوان نقشه را با يك زبان برنامهيك از مراحل روش پوليا، براي افزايش دقت و سرعت ميدر كدام   47

  )97 آذر 2 -مون كانون(آزكتاب درسي)  38(مرتبط با متن صفحة   
  ) طراحي نقشه2    فهميدن مسئله )1
  ) بازنگري4    ) اجراي نقشه3

     هاي بيشتري به وسيلة اعضاي گروه بيان شود، . . .در بارش فكري، هر چه ايده   48
  )97 آذر 2 -(آزمون كانونكتاب درسي)  39(مرتبط با متن صفحة     
  شود.سردرگمي افراد گروه بيشتر مي )1
  يابد.حل مطمئن كاهش ميمال رسيدن به راهاحت )2
  ها غيرممكن خواهد شد.پالايش ايده )3
  حل اساسي و مناسب بيشتر است.احتمال دست يافتن به راه) 4

  )97 آذر 2 -(آزمون كانونكتاب درسي)  39(مرتبط با متن صفحة   ؟ شودها ميتر شدن ايدهيك از قوانين بارش فكري، باعث كاملكدام   49
  ) قضاوت ممنوع2    هاي جسورانهارائه ايده )1
  ها) تركيب و بهبود ايده4    ) تمركز بر كميت3

    ؟ باشدها بر عهدة كدام شخص يا اشخاص ميبندي ايدهدر گروه بارش فكري وظيفة غربال و جمع   50
  )97 آذر 2 -(آزمون كانونكتاب درسي)  40(مرتبط با متن صفحة     
  ) ناظر2    مدير )1
  3و  1هاي ) گزينه4    ) دبير3

 هاي حل مسئلهروش يكتاب درس 41تا33يهاصفحهدانش فني پايه
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 الگوريتم، روندنما 
  كتاب درسي 58 تا 42هاي صفحه دانش فني پايه 

  
   )Algorithm( تمیالگور 

صه توان به طور خلامي تمينوشتن الگور يبرا .برخوردار است ييبالا تيها از اهمندر آها هجمل يو توال بيو ترت انيهستند كه شروع و پا يقيها متون دق تميالگور
  شود: يدنبال م ريرو سه گام ز نيعمل كرد. از ا

  اند؟ ها كداميخروج گام اول: 
  اند؟ كدام هاورودي گام دوم: 
   ست؟يها چيها با خروجيارتباط ورود گام سوم: 

  روندنما است. اي تميالگور كي يهاگام شامل پردازش ني. ارديگيمسئله شكل م طيارتباط با توجه به شرا نيا

 
  

ممكن است را  ريآن غ يكه اجرا ييهاحلراهرسد. پس نمي جهينقشه به نت ياجرا ةگرفته شود، مرحل دهيناد تميالگور يمجر تيمحدود يژگيواگر 
 دانند.نمي تميالگور

در  اتيعمل بيترت زيدچار اشكال نشود و ن كدام از مراحل چيانجام ه كار، نيدقت كرد كه  با ا ديقرار داد. با تميمرحله از الگور كيرا در  اتيعمل نيتوان چنديم
  سازد.مي ترساده زيرا ن تميالگور بهبودآن را بالا برده و  ييخوانا ،يپردازش و خروج ،يبه سه واحد ورود تميالگور كي يطراح ميشود. تقس تيرعا يبندجمله

  نكات درنظر گرفته شود:  نيا تمينوشتن الگور يبرا
  )هستند. نيمع ريمقاد انيب يبرا يينمادها رها،يمتغ(استفاده شود.  رهايز متغها ايو خروج هاورودي يبرا 
  از پرانتز استفاده شود. ياضير اتياجرا در عمل بيترت انيب يبرا 
 شود.مي يسيبازنو يفارس يهاتمينمادها الگور نياست. با ا شده يمعرف يينمادها ريدر جدول ز 

  

  نمادهاي رياضي  كلمات كليدي
  تقسيم  تفريق   ضرب  جمع   پايان   شروع  يورود  خروجي
Output  Input Start End +  *   -  /  

  

« = » است. نماد  كيمانده  يصورت(فرد) باق نيا ريمانده آن صفر است و در غ ي(زوج) باشد باقريبه دو بخش پذ يكند. اگر عددمي مانده را محاسبه يباق«%» نماد 
  شود.مي استفاده رهايمتغ يمقدارده يبرا» «رود و از نماد مي بودن دو مقدار به كار يسنجش مساو يبرا

  

  را دريافت كند و براساس روش كولاتز عدد بعدي را مشخص نمايد.  يالگوريتمي بنويسيد كه يك عدد طبيعي از ورود الگوريتم حدس كولاتز:

  شناخت مسئله
  حدس عدد بعدي  ها:خروجي
  عدد طبيعي يا عدد صحيح مثبت.  يك ها:ورودي

  طراحي نقشه

شيوة محاسبة عدد بعدي متفاوت است. پس بهتر  باشد، (Odd)يا فرد  (Even)در حدس كولاتز اگر عدد ورودي زوج 
  باشيم.  هاست دو الگوريتم متفاوت داشت

  الگوريتم ورودي زوج  الگوريتم ورودي فرد
1- Start 
2- Input number 
3- nextNumber  3*number+1 
4- Output nextNumber 
5- End 

1- Start 
2- Input number 
3- nextNumber number/2 
4- Output nextNumber 
5- End 

  

 نکته
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 انجام يگريد اتي) عملelseصورت( نيا ريغ و درشود مي آن انجام اتيملكه شرط برقرار باشد ع يشود. درصورتمي ) شروعif (   است كه با اگر يدستور يدستور شرط
  دستور سپرد. نيارا به  طيشرا صيكرد و تشخ ليتبد تميالگور كيمختلف را به  طيبا شرا تميتوان چند الگورمي يشود. با دستورات شرطمي

  

  طراحي نقشه

  شبه كد  الگوريتم به زبان فارسي
  شروع  -1
  را دريافت كن. عددي طبيعي  -2
  پذير است اگر عدد بر دو بخش -3

  عدد را بر دو تقسيم كن.         
  در غير اين صورت 

  .به سه برابر عدد يكي اضافه كن        
  عدد حاصل را نمايش بده.  -4
  پايان  -5

1- Start 
2- Input number  
3- if (number %2=0) 
     nextNumber number/2 
else 
     nextNumber 3*number+1 
4- Output nextNumber 
5- End 

 

   ) Flowchart( روندنما 
دهد. مي نشان راها هحركت داد ريمس يكشد و به صورت بصرمي ريرا به تصو تميالگور كي يكار انينمودار جر نياست. ا تميالگور كي شينما يبرا يروند نما نمودار

   .شودمي استاندارد استفاده يكيگراف يدر روندنما از نمادها

  
  روندنما و الگوريتم حدس كولاتز: 

طراحي نقشه 
  

  

  
  

1- Start 
2- Input number 
3- if (number%2=0) 
    nextNumber  number/2 
else 
    nextNumber  3*number+1 
4- Output nextNumber 
5- End 

  

 شود.مي اجرا رهاياز مس يكي يهر ورود يكند و در اجرا به ازامي به برنامه اضافه ريمس كيشود. هر شرط مي انجام يدر لوز ريانتخاب مس ي(شرط) برايريگ ميتصم

  تمیالگور میتوسعه و تعم 
تر (قطعات كوچك يهاتميهستند. ابتدا الگور نيجورچ كيبزرگ مانند  هايبرنامهشوند. مي جاديساده ا يهاتميدادن الگور ازكنار هم قرار دهيچيپ يهاتميالگور
مجزا در  يپردازش و خروج ،يدرنظر گرفتن سه واحد ورودبا  كنند.مي جاديرا ا ياصل ةقطعات كنار هم قرارگرفته و برنام نيشوند. سپس امي ي) طراحنيجورچ
  شود.مي فراهم تميالگور ميامكان تعم ،يطراح

   غیر منطقیتم 
 استفاده true/falseاز  عموماًنويسي برنامه يها. در زبانمياستفاده كن true/false اي  yes/no ،on/offاز  ميتوانمي كه دو حالت دارند، يميمفاه شينما يبرا
. ميريدر نظر بگ falseآن را  هياول دارمق ميتوانمي نام دارد كه يمنطق ريمتغ true/false يحاو ريتغم. نادرست است يبه معن falseدرست و  يبه معن trueشود. مي

  .ميانجام ده حيرا به صورت صر يريهر متغ هياول يبهتر است مقدارده
 كيدر  ميدر انتقال مفاه كهاين يهستند. برا سانينومهو روندنما زبان مشترك همه برنا تميكنند. الگورمي از زبان مشترك استفاده گريكديارتباط با  يها براانسان

منطق در  يرياز به كارگ يياهنمونه شوند.مي انيب دنماو رون تميتر در قالب الگورها سادهحلراهشود. با استفاده از منطق مي نشود از منطق استفاده جاديزبان ابهام ا
  مسئله استفاده كرد. كي حلراه انيدر بها توان از آنيرا دارند. پس مها عملگر نيا زيننويسي برنامه يها. زبانباشدمي OR وAND  يسيزبان انگل
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  كتاب درسي)  42(مرتبط با متن صفحة   ؟ اي استچه مساله ،مساله محاسبه ناپذير   51

  محاسبات دشوار دارند.كه لي ئمسا) 2    ند.لي كه شروع و پايان ندارئمسا) 1
  .شوندلي كه تنها با ماشين هاي محاسباتي حل ميئمسا) 4  توان براي آنها الگوريتم نوشت.لي كه نميئمسا) 3

  )كتاب درسي 42مرتبط با متن صفحة (   :به جز ،الگوريتم صحيح است ةكلم ةگزينه هاي زير دربار ةهم   52
  رزمي رياضيدان نامي ايران گرفته شده است.الگوريتم از نام خوا ةكلم )1
  شود.حل مساله در كتاب جبر و مقابله خوارزمي ، امروزه الگوريتم ناميده مي ةشيو) 2
  .دوباره موردتوجه قرار گرفتاستفاده از الگوريتم  يمحاسبات يها نيظهور ماشبه دليل ) 3
  بيشتري پيدا كرد.به دليل ظهور نمادها در رياضيات، استفاده از آن گسترش ) 4

  )كتاب درسي 43مرتبط با متن صفحة (  ؟ هاي الگوريتم صحيح استگام ةزير دربار ةكدام گزين   53
  ند؟اها كدامكند كه خروجيگام چهارم بيان مي )2  .نداها كدامكند كه وروديگام اول بيان مي )1
  .م شامل پردازش يك الگوريتم يا روند نماستگام سو) 4  . كندگام دوم ارتباط بين ورودي و خروجي را بيان مي)  3

  )كتاب درسي 34مرتبط با متن صفحة (   :به جز ،باشندمراحل الگوريتم صحيح مي ةگزينه هاي زير دربار ةهم   54
  .باشد انجام قابل و روشن تعريفي داراي بايد الگوريتم از گام هر )2  .است پايان و شروع داراي الگوريتم هر )1
  .تواند يك يا چندين خروجي داشته باشدالگوريتم مي )4  .د حتما يك ورودي داشته باشدالگوريتم باي) 3

 ؟ دهددانا در بخشي از پروژه، از الگوريتم زير استفاده كرده است. اين الگوريتم چه چيزي را نمايش مي   55

  )98 سراسري (كنكور )كتاب درسي 47تا  44هاي مرتبط با متن صفحه(  
  شروع -1
2- K 1  وSum 0   
3- A را دريافت كن  
4- S A   
Kتا زماني كه  -5 100 :است، دستورات زير را تكرار كن  
}  
A .را دريافت كن  

Aاگر  S آنگاه ،S A   
Sum Sum S    

K K 1   
{  
6- S .را نمايش بده  
  پايان -7
  عدد دريافتي 101بزرگترين عدد از بين ) 2  عدد دريافتي 100بزرگترين عد از بين ) 1
  عدد دريافتي 101مجموع ) 4    عدد دريافتي 100مجموع ) 3

  كتاب درسي)  47تا  44هاي (مرتبط با متن صفحه  ؟ دهدتم زير استفاده كرده است. اين الگوريتم چه عملي انجام ميدانا در بخشي از پروژه خود از الگوري   56
  شروع-1
2-(-15)  A←  
3-C←3 

4-(-2)  B←  
5- A را چاپ كن.  
6- A←A+C   

  5 ةبرو به مرحل A<Bاگر -7
  پايان-8
  - 2تا  - 15از  2مضارب چاپ  )2    - 3تا  - 15از  3مضارب چاپ  )1
  3تا  -2جمع اعداد چاپ  )4    -2تا  -15جمع اعداد چاپ  )3

 الگوريتم، روند نما يكتاب درس 58تا42يهاصفحهدانش فني پايه

   5 پیمانۀ

1

2

3

4

5

6
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  كتاب درسي)  47تا  44هاي (مرتبط با متن صفحه  ؟ شودچند بار تكرار مي 5 ةمرحل ،Xبراي  5در الگوريتم زير با ورود عدد    57

  شروع-1
2-3   C←  
  را دريافت كن. Xعدد -3
4- Y←C+X  
5- Yرا چاپ كن.  
6- C←3*C   

  3 ةو به مرحلبر C<50اگر -7
  پايان-8
  بار 6) 4  بار 5) 3  بار 4) 2  بار 3) 1

 كتاب درسي) 47تا  44هاي (مرتبط با متن صفحه  ؟ چيست زير حاصل از اجراي الگوريتم ةنتيج   58

  شروع -1
2-R  را دريافت كن.  
3-K←2  
4-X را دريافت كن.  
  R←Xآنگاه  R<Xاگر -5
  8آنگاه برو به دستور  K=5اگر -6
7-K←K+1 4به دستور  و برو  
8-R را نمايش بده.  
  پايان-9
  .دهدرا نمايش مي هاو بزرگترين آن عدد از ورودي گرفته 5) 1
  .دهدرا نمايش مي هاو كوچكترين آن عدد از ورودي گرفته 3) 2
  .دهدرا نمايش مي هاو مجموع آن عدد از ورودي گرفته 5) 3
  .دهدرا نمايش مي هاآن ندبود 5و اگر مساوي  عدد از ورودي گرفته 3) 4

  كتاب درسي)  47تا  44هاي (مرتبط با متن صفحه  به جاي علامت سؤال بايد كدام گزينه قرار گيرد؟ اعداد فرد دورقمي است. چاپ الگوريتم زير مربوط به    59

  شروع-1
  ؟ -2
  Iچاپ  -3
4- I←I+2  
  3برو به  I<=99اگر  -5
  پايان-6
1 (I←I*2 2 (I←1  3  (I←11  4  (I←10  

  كتاب درسي)  46(مرتبط با متن صفحة   ؟ هاي زير الگوريتم حدس كولاتز براي ورودي با عدد فرد استم يك از گزينهكدا   60

1 (  2 (  

3 (  4 (  

1-Start 
2- Input number 
3-nextNumber ← 3*number+1 
4-Output nextNumber 
5-End

1-Start 
2- Input number 
3-nextNumber ← number/2 
4-Output nextNumber 
5-End 

1-Start 
2- Input number 
3-nextNumber ← 2*number+1 
4-Output nextNumber 
5-End

1-Start 
2- Input number 
3-nextNumber ← number/3 
4-Output nextNumber 
5-End 

10

7

8

9
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 ترتيب از راست به چپ) ؟ (بهدنكنعلامت شرط و علامت خروجي در يك روند نما را مشخص مي زير يهندس هايشكل يك از كدام   61

  كتاب درسي)  48و  47هاي (مرتبط با متن صفحه  
  متوازي الاضلاع –مستطيل ) 2    دايره –لوزي  )1
  متوازي الاضلاع -لوزي ) 4    دايره –مستطيل ) 3

  كتاب درسي)  51تا  47هاي ه(مرتبط با متن صفح  ؟ دهدانجام ميرا رو چه عملي هفلوچارت روب   62
  nتا  1اعداد فرد نمايش ) 1
  nتا  2اعداد زوج نمايش ) 2
  nتا  1اعداد اول نمايش ) 3
  n ازتر اعداد كوچكنمايش ) 4
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 15تا  1قرار دهد تا اعداد فرد را چه اعدادي  A,B,Cبايد به جاي او  .خواهد آن را آزمايش و بررسي نمايدكوشا روند نماي زير را رسم كرده است و دانا مي   63
  كتاب درسي)  51تا  47هاي ه(مرتبط با متن صفح  ؟ يابدنمايش 

1 (A=3 , B=16 , C=2  
2 (A=3 , B=15 , C=1  
3 (A=1 , B=16 , C=2  
4 (A=1 , B=15 , C=1  
  
  
  

13

12

11

A,B,C  را
  دريافت كن

A .را نمايش بده  

A←A+C 

A<B 

 شروع

A .را نمايش بده  

 پايان

Yes 

No 

Yes 

No 

Start 

n را بگير  

K ← 1 

K را بنويس  

K ← k+2 

K 
<

End  
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شروع

M , Nدريال	افت

M

N

M = N

N = K

K = M % N

Yes

No

پا	ان

نهچما�ش

0

  كتاب درسي)  51تا  47هاي هصفح (مرتبط با متن  ؟ دهدانجام ميرا فلوچارت زير چه عملي    64
  Aتا عدد  1چاپ مجموع اعداد زوج ) 1
  Aتا عدد  1چاپ مجموع اعداد فرد ) 2
  Aتا عدد  1ضرب اعداد فرد چاپ حاصل) 3
  Aتا عدد  1ضرب عدد چاپ حاصل) 4
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  كتاب درسي)  51تا  47هاي بط با متن صفحه(مرت  ؟ اجراي الگوريتم زير چيست ةنتيج ،Xبراي  6با فرض ورود اعداد بزرگتر از    65
  دهد.را نمايش مي Xتا  1) اعداد فرد بين 1
  دهد.) بي نهايت بار عدد يك را نمايش مي2
  دهد.را نمايش مي Xتا  1) اعداد زوج بين 3
4 (X دهد.بار عدد يك را نمايش مي  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  كتاب درسي) 51تا  47هاي بط با متن صفحه(مرت  رو نمايش كدام مورد است؟نتيجة فلوچارت روبه   66
  Nو  Mترين مضرب مشترك بزرگ )1
  Nو  Mعليه مشترك ترين مقسوم) بزرگ2
  Nو  Mهاي مشترك عليه) تعداد مقسوم3
  Nو  Mترين مضرب مشترك ) كوچك4
  
  
  
  

14

15

A را دريافت كن  

P←P*I 

I<=A  

 شروع

 پايان

Yes 

No 

I←I+1 

P←1 
I←1 

P را چاپ كن  

 شروع

X .را دريافت كن  

I ← 1 

I .را چاپ كن  

I ← I+2 

I<=X 

  پايان

Yes 

No 

16
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  تاب درسي) ك 51تا  47هاي (مرتبط با متن صفحه  ؟ كندرو چه عبارتي را محاسبه ميهفلوچارت روب   67
1 (1+3+5+…+N  
2 (1+2-3+4-5+…+N  
3 (2+4+6+…+N  
4 (1+2+3+…+N  
  

    
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  كتاب درسي)  51تا  49هاي (مرتبط با متن صفحه  ؟ دهدرو چه عملي را انجام ميفلوچارت روبه   68
  دهد.) دو مقدار را خوانده و عدد بزرگتر را نمايش مي1
  دهد.را نمايش مي) دو مقدار را خوانده و عدد كوچكتر 2
  دهد.) دو مقدار را خوانده و يكي را به صورت تصادفي نمايش مي3
  دهد.) دو مقدار را خوانده و عدد يك را نمايش مي4
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  كتاب درسي)  54بط با متن صفحة (مرت؟ كنيماز كدام يك از موارد زير استفاده مي عموماً ،هايي كه دو حالت دارندبراي نمايش فعاليتنويسي برنامههاي در زبان   69
1 (yes/no    2 (true/false  
3 (on/off    4 (play/stop  

هاي الگوريتم زير را ساده تر كنند تا تعداد خط ها كمتر و الگوريتم ساده تر باشد. براي ساده سازي خواسته است كه شرطخود از دانش آموزان  يهنرآموز   70
  كتاب درسي)  58تا  54هاي ه(مرتبط با متن صفح  ؟ ستهاي الگوريتم زير كدام گزينه صحيح اشرط

  .اگر والدين رضايت دارند
if (parent = true )  

if(sun =true) 
if(teacher >=3) 

  .اگر هوا آفتابي است
  .يندبياهنرآموز به اردو  3اگر حداقل 

  .شوداردو برگزار مي
1 (if (parent = true) OR (sun =true) OR (teacher >=3)  2 (if (parent = true) OR (sun =true) AND (teacher >=3)  
3 (if (parent = true) AND (sun =true) OR (teacher >=3)  4 (if (parent = true) AND (sun =true) AND (teacher >=3)  

19

20

17

18

 شروع

S ← 0 
I ← 0  

  پايان

N را بخوان  

I<=N 

S .را چاپ كن  S ← S+I  
I ← I+1  

Yes No 

 شروع

X  وY ريافت كن.را د  

I ← Y  

X >Y 
YesNo 

I ← X 

  پايان

I .را چاپ كن  
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 اساس كار رايانه سيستم عددنويسي دو دويي
  يكتاب درس 68 تا 61هاي صفحهدانش فني پايه   

  
   اعداد ستمیس 

مبنا و  اي هيعدد پا كيشامل  ،يسيعددنو ستمياساس شمارش است. هر س 16 يمبنا ييشانزده تا ستميو در س 10 يمبنادهي ده ستميو در س 2 يمبنا ييدودو ستميدر س
} 0و  1و  2و  3و  4و  5و  6و  7و  8و  9{ عهت و ارقام آن مجمواس 10 مبنا عدددهي ده يسيعددنو ستمياز ارقام است كه به تعداد عدد مبنا عضو دارد. در ساي مجموعه

  ود.شمي جاديارقام ا نياز كنار هم قرار گرفتن ا ستميس نيدر ا يباشند و هر عدد ادشدهيتوانند خارج از مجموعه نمي ارقام اعداددهي ده يسيعددنو ستميدر س يعنياست؛ 
  
  

گويند.مي) bit( تيب كيها، كي ايبه هركدام از صفرها  ييدودو ستميدر س 
  

   یدروازۀ منطق 
  :يدروازه منطق كيشده است.  ليتشك) Logic Gatesي(منطق يهادروازه ياز تعداد انهيرا كي

  هستند. 1و  0ها فقط يو خروج يورود نيدارد و ا يخروج كيو فقط  يچند ورود اي كياست كه  يكيمدار الكترون كي -1

  كند.مي يرويپ ييدودو ستميس يشده است و از مبنا ليتشك ستوريمقاومت و ترانز ود،يمانند د يكياز قطعات الكترون -2

  شود و دربازار وجود دارد.مي ايجاد ICيا  به صورت مدارات مجتمع -3
  دو ارزش است:  يهر رقم دارا ،يسيعددنو ستميدر س

  الف) ارزش مطلق 
   يب) ارزش مكان

شود. اگر عدد مبنا را به مي شماره از عدد صفر شروع نيمرتبه) و ا نييكرد (تع يعدد را از سمت راست به چپ شماره گذار يهارقم ديا باابتد يارزش مكان نييتع يبرا
  شود.مي به صورت روبه رو مشخص 4568مثال مرتبه ارقام عدد  يشود. برامي مشخص رقم يارزش مكان د،يتوان مرتبه برسان

  3  2  1  0  مرتبه
  4  5  6  8  هيدعدد ده

  4  5  6  8  ارزش مطلق
  310  210  110  010  ارزش مكاني

  

  )Binary System( سیستم عددنویسی دودویی 
 يسيعددنو ستميشود. در سمي دهينام انهيزبان را يهاست و الفبا انهيكار را يشده است كه مبنا لي}تشك0و  1{ كيصفر و  يدو از رقم ها يمبنا يسيعددنو ستميس

را به توان مرتبه رساند و ارزش  2كرد، سپس عدد  نييمرتبه عدد را تع ديرقم ابتدا با كي يارزش مكان نييتع يو برا باشد 1 اي 0تواند مي رزش مطلق هر رقمدو، ا يمبنا
آن عدد به دهي دهدو، معادل  يمبنا يسيعددنو ستميعدد در س كيشود. با جمع ارزش ارقام مي عدد حاصل يهر رقم از حاصل ضرب ارزش مطلق عدد در ارزش مكان

  .ديآمي دست
  ) را بدست آوريد.1011(2عدد دهي دهمعادل  مثال

     
8 4 2 1
1011 8 2 1 11   

  برابر ارزش رقم سمت راست خودش است. 2 ،ييدودو يسيعددنو ستميهر رقم در س ارزش
   هابه روش کاهش وزن 2به  10تبدیل عدد مبنای  

  .ديكن ليدو تبد يارا به مبن 10 ياز مبنا 35عدد  مثال
 .بزرگ تر باشد 35مرتبه از عدد  كيكه  ييتا جا ديسيرا بنو 2 يهاتوان -1

1  2  4  8  16  32  64  
              

 .ديكن داياست را پ 35تر از عدد كه كوچك يتوان ترينبزرگ -2

 .35- 32=3ديمانده را به دست آور يو باق ديبردار ييتا 32 ةبست كيدر واقع  -3

1  2  4  8  16  32  64  
          1    

  .رديگمي قرار 0مقدار  4و  8، 16 هايهدر مرتب نيبنابرا م،يندارتايي 4تايي و  8 ،ييتا16 هايهمرحله بست نيدر ا
 .3-2=1 ديمانده را مجدد حساب كن يو باق ديهم بردار ييتا2 ةبست كي -4

1  2  4  8  16  32  64  
  1  0  0  0  1    
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 .رديگمي ش قراراست كه در محل خود 1مانده عدد يباق -5

1  2  4  8  16  32  64  
1  1  0  0  0  1    

    .خواهد بود 100011عدد حاصل  -6
  

 
 

  
  )97 بهمن 5 -(آزمون كانونكتاب درسي)  65تا  63هاي ه(مرتبط با متن صفح  ؟ شامل چند رقم است nسيستم عددنويسي در مبناي    71

1 (n    2 (1-n  
   n2) 4    نهايتبي) 3

  )97 بهمن 19 -(آزمون كانونكتاب درسي)  65تا  63هاي حه(مرتبط با متن صف  ؟ كدام است nترين رقم در مبناي بزرگ   72
1( n    2 (n-1  
  ) بستگي به تعداد ارقام دارد.4    نهايت) بي3

    ؟ باشدنمي) صحيح Logic Gatesهاي منطقي(وازههاي زير در مورد دريك از گزينهكدام   73
  )97 بهمن 19 -(آزمون كانونكتاب درسي)  64(مرتبط با متن صفحة      

  شود.ايجاد مي ICبه صورت  )1
  كند.) از مبناي سيستم دودويي پيروي مي2
  ) يك مدار الكترونيكي است كه فقط يك ورودي و يك يا چند خروجي دارد.3
  شود.ترونيكي مانند ديود، مقاومت و ترانزيستور تشكيل مي) از قطعات الك4

  )97 بهمن 5 -(آزمون كانونكتاب درسي)  65و  64هاي ه(مرتبط با متن صفح  ؟ باشداي ميچه گزينه 7ارزش مكاني عدد  4791در عدد    74

1( 2    2(210   
3( 27 10     4 (7 

     كدام گزينه است؟ (به ترتيب از راست به چپ) 4321در عدد  3ق و مرتبة عدد ارزش مطل   75
  )97 بهمن 5 -(آزمون كانونكتاب درسي)  65و  64هاي ه(مرتبط با متن صفح    
  2و  3) 2  300و  3) 1
  2و  100) 4  3و  300) 3

دهي عدد معادل ده   76 2110101 97 بهمن 5 -(آزمون كانونكتاب درسي)  66ا متن صفحة (مرتبط ب  ؟ كدام گزينه است(  

1(( )1052     2(( )1051   
3(( )1053     4(( )1054  

    ؟ است 10چه عددي در مبناي  ،توان بدست آوردبيت مي 5ترين عددي كه با بزرگ   77
  )97 بهمن 5 -(آزمون كانونكتاب درسي)  68تا  64هاي تبط با متن صفحه(مر     

1( 63    2( 32  
3( 64    4 (31  

  ترتيب از راست به چپ)ارزش مكاني هر رقم در سيستم عددنويسي دودويي، . . . برابر ارزش رقم سمت . . . خودش است. (به   78

  )97 منبه 5 -(آزمون كانونكتاب درسي)  66(مرتبط با متن صفحة   
  راست - دو )2    چپ - دو )1
 چپ - چهار) 4    راست - نصف )3

  )97 بهمن 5 -(آزمون كانونكتاب درسي)  67(مرتبط با متن صفحة   ؟ به مبناي دو تبديل كنيد، عدد حاصل كدام است 10را از مبناي  105اگر عدد    79
1( 1101001    2( 1100110  
3( 11000101    4 (1100101 

)عدد  2معادل مبناي    80   )97 بهمن 5 -(آزمون كانونكتاب درسي)  67(مرتبط با متن صفحة   ؟ كدام گزينه است 1089(
1(( )21011001     2(( )21101001   
3(( )21011010     4(( )21101010  

اساس كار رايانه، سيستم عددنويسي دودويي يكتاب درس 68تا61يهاصفحهدانش فني پايه
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 ، اعداد در رايانهالسيستم عددنويسي هگزادسيم
  كتاب درسي 76 تا 69هاي صفحه دانش فني پايه 

  

   (Hexadecimal)مالیهگزا دس یسیعددنو ستمیس 
ها شبكه و كد رنگ يهاكارت يكيزيحافظه و آدرس ف يآدرس ده شياست. نما انهيدر را يكاربرد يعددهاي سيستماز  گريد يكي 16 يمبنا يعدد ستميس

 15 تا  10 است كه معرف اعداد  Fتا  A و حروف 9تا  0رقم شامل اعداد  16 يدارا ماليشمارش هگزادس ستميهستند. س انهيدر را ستميس نيد ااز كاربر ييهانمونه
  است:  ريبه صورت ز 16 يمجموعه ارقام مبنا نيهستند. بنابرا

 , , , , , , , , , ,A,B,C, D,E, F0 1 2 3 4 5 6 7 8 9  
  

 است.– n 1 مجموعه از صفر تا يشده است و اعضا ليتشك ييتا n مجموعه كياز ،  nيمبنا يسيعددنو ستميس
  

كرد، سپس عدد  نييمرتبه عدد را تع ديرقم ابتدا با كي يارزش مكان نييتع يباشد و برا 15تا  0تواند از مي شانزده ارزش مطلق هر رقم يمبنا يسيعددنو ستميدر س
 يسيعددنو ستميعدد در س كي شارز نييشود. با تعمي عدد حاصل يرا به توان مرتبه رساند و ارزش هر رقم از حاصل ضرب ارزش مطلق عدد در ارزش مكان 16
  .ديآمي آن عدد به دستدهي ده، معادل 16 يمبنا

  شود:مي ) به صورت زير محاسبه24(16ارزش عدد 
       1 02 16 4 16 2 16 4 1 36  

  ) چيست؟1B(16عدد دهي ده معادل مثال
 B     1 0

161 11 16 1 16 177  

  999؟ عدداست يچه عدد 10 يدر مبنا يرقم 3عدد  ترينبزرگ مثال
 )FFF (16عدد است؟ يچه عدد16 يدر مبنا يرقم 3عدد  ترينبزرگ مثال
 )111(2عدد  ؟است يچه عدد 2 يدر مبنا يرقم 3عدد  ترينبزرگ مثال

  

   16به  2یاعداد مبنا لیتبد 
 . ميسينومي آن چهار رقم را ماليرقم را جدا كرده و معادل هگزادس4ا از سمت راست ابتد -1
 .ميدهمي پشت عدد، صفر قرار ميكه كم دار يارقام يبه ازا بود، 4مانده كمتر از  يچنانچه تعداد ارقام باق .ميدهيانجام م زين يرقم بعد 4 يروال را برا نيهم -2

  تبديل كنيد. 16مبناي ) را به 101111110101001(2عدد  مثال
8 4 2 1 8 4 2 1 8 4 2 1 8 4 2 1
0 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 0 0 1  

A

F

  
   
     
  

1001 8 1 9
1010 8 2 10
1111 8 4 2 1 15
0101 4 1 5

  

  خواهد بود. )A9F5(16 نتيجه به صورت
   2به  16 یاعداد مبنا لیتبد 

  . ميدهمي شينما تيب 4در  و برده 2را به مبناي  16هر رقم مبناي ،  2 به 16يمبنا ليتبد يبرا
معادل عدد  مثال D   را در مبناي دو بنويسيد. 167

D=13= 1011  
7 =0111 

نتيجه به صورت  211010111 .خواهد بود  
   هانیاعداد در را ستمیکاربرد س 

  .ديدقت كن ريشوند. به جدول زمي انيب ت،يب ياشده فيبا تعداد تعر يو اعشار حيصح يعدد يهاداده ،يسينوبرنامه يهازبان شتريدر بییکاربرد اعداد دودو 
  

  محدوده داده  هابيت  نوع داده
  255تا  0  بيت  8  عدد صحيح بدون علامت 

   -128تا  127  بيت  8  عدد صحيح با علامت 
   -32768تا  32767  بيت  16  عدد صحيح معمولي 

  

 ن،ييسطح پانويسي برنامهحافظه،  يآدرس ها شينما يدارد. برا يفراوان يكاربردها ياضيو ر انهيدر را ماليهگزادس ستميسمالیکاربرد اعداد هگزادس 
  .شودمي استفاده ماليهگزادس يسيعددنو ستميكارت شبكه از س يكيزيرنگ در صفحات وب و آدرس ف فيتوص

   )MAC Address(کارت شبکه یکیزیآدرس ف 
اين آدرس يك عدد  .شودمي آن در نظر گرفته يط كارخانه سازنده برااست كه توس ماليهگزادس يرقم 12آدرس منحصربه فرد  كي يهر كارت شبكه دارا

  شد. مي استفاده كيصفر و 48از  ديداده شود با شينما ييعدد به صورت عدد دودو نيرقم است، كه اگر قرار بود ا 12هگزادسيمال با 
F0:0F:0C:3F:EA:CF 

11110000:00001111:00001100:00111111:11101010:11001111 
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   RGB یستم رنگس 
رنگ رنگ، از حروف اول سه  ستميس نينام ا رود.مي و هر آنچه از آن نور ساطع شود، به كار ونيزيو تلو شيمانند صفحه نما يريتصو يهارسانه يبرا ستميس نيا

كند. كد هر رنگ با توجه به شدت سه رنگ مي استفاده ماليهگزادس ياز كدها ش،ينما يرنگ برا ستميس .گرفته شده است  (RedGreenBlue)تشكيل دهنده آن
 يطراح يبرا  HTMLيدر كدها مالياز كد رنگ هگزادس .شودمي مشخص 16 يدر مبنا يعدد دو رقم كيشود و شدت هر رنگ با مي نييتع يقرمز، سبز و آب

  .شودمي صفحات وب استفاده
   )IPV6( 6نسخه  IPآدرس 

نسخه . نديگومي IPكه به آن آدرس  آدرس منحصربه فرد داشته باشند، كي ديتوانند با هم تبادل اطلاعات داشته باشند باب كهاين يشبكه هم برا كيعضو  هايرايانه
  شود.مي تشكيل 255تا  0از دهي دهعدد  4) بود كه از IPV4( 4 ةنسخ ، IPديمي آدرسق

 8است كه از  6 ةنسخ ،IP آدرس ديجد ةنسخ نيبه وجود آمد. بنابرا  6ةنسخ IPس ، آدر4 ةنسخ IP تعداد آدرس تيو محدود نترنتيكاربران ا شيبا توجه به افزا
  شود:مي داده شينما ريصورت زبه  6نسخه  IPنمونه آدرس  يبرا تشكيل شده است. FFFFتا  0000بيتي شامل  16بخش 

2701:E0B1:8003:F162:0000:1100:0000:D82E 
   در رایانه )Coding Systemی (کدگذار ستمیس 

به  يافتيدر يهاداده شينشوند، در زمان نما يكدگذار يبر اساس روش استاندارد و مشتركها هبا عدد سروكار دارند نه با حروف. اگر دادها هانيرایکد اسک 
  . ميكنمي مشكل برخورد

  قابل چاپ داشت. ةسينو 95ود كه فقط ب 1111111تا   0000000حالت شامل 128 يدارا يتيب 7يروش كدگذار كيدر ابتدا  )ASCII( ياسك يكدگذار
استاندارد بوده و  يكد آن همان اسك128شود كه تا مي يكدگذار سهينو256 بيترت نيكند و به امي استفاده تيب 8از  يكدگذار يبرا يكد اسك افتهينوع توسعه 

  د.مختلف ممكن است متفاوت باش هايرايانه درنبوده و ياستاندارد چيه يدارا 256تا  يمابق
مانند  ييهازبان يمختلف شد. از آنجا كه الفبا يتبادل اطلاعات در كشورها شيشدن ارتباطات، سبب افزا يو جهان نترنتيا )(Unicodeکدیونی 
به  كديونيه نام ب يدياستاندارد جد ني. بنابراستيها مناسب نزبان نيا يكدگذار يبرا ياسك يحرف دارند، كدگذار 128از  شيو ... ب يو ژاپن ينيچ يهازبان

 يهاسهيكد به نو كياستاندارد  نيدهد. امي اختصاص Code pointكد منحصربه فرد به نام  كيبرنامه و زبان  ط،يمستقل از مح سهيبه هر نو كديونيوجود آمد. 
  دهد.يمشترك در چند زبان مختلف اختصاص م

UTF-8  انگليسي كه همان كدهاي اسكي هستند، دو بايت براي بقيه حروف لاتين  دف و علائم استانداربايتي است.يك بايت براي حرو 4يك رمزگذاري با طول متغير
  شوند.مايش داده مينبا چهار بايت ها هبقيه نويس شود.مي هاي خاورميانه و سه بايت براي شرق آسيا استفادهو نويسه

  كنند قابل پردازش است.مي بيتي پشتيباني 7هاي هايي كه از نويسهافزارنرمكند، در تمامي ه مياسكي استفاد هاينويسهبراي  127از كد هاي  UTF-8 كهاينبا توجه به 
  

   
 

  
  كتاب درسي)  69(مرتبط با متن صفحة    :به جز ،هستند 16كاربردهاي سيستم عددي مبناي  ءهاي زير جزگزينه ههم   81

  آدرس فيزيكي كارت شبكه) 2    نمايش آدرس دهي حافظه) 1
  كد رنگ) 4    نمايش اعداد صحيح) 3

  كتاب درسي)  69(مرتبط با متن صفحة    ترتيب از چپ به راست). (بهاندتشكيل شده. . . تا . . . اعضاي مجموعه از  ،xسيستم عدد نويسي مبناي ر د   82
1( 1  ،x    2 (0  ،1x-  
3 (1  ،x-  4 (0  ،x  

  كتاب درسي)  69(مرتبط با متن صفحة   ؟ تفاوت ارزش مكاني سومين رقم سمت راست از دومين رقم سمت راست چقدر است ،در سيستم هگزا دسيمال   83
1 (16    2 (256  
3 (4096    4 (240  

  كتاب درسي)  70و  69هاي ه(مرتبط با متن صفح؟ كدام است 10اگر ارزش مطلق هر رقم با مرتبه آن برابر باشد آن عدد در مبناي  ،16در يك عدد سه رقمي مبناي    84
1 (528    2 (210  
3 (120    4 (256  

  كتاب درسي)  70و  69هاي صفحه(مرتبط با متن   ؟ است 10برابر كدام عدد در مبناي  ،16بزرگترين عدد دو رقمي در مبناي    85
1 (256    2 (255  
3 (160    4 (99  

  كتاب درسي)  70و  69هاي ه(مرتبط با متن صفح  ؟ چقدر است 2بزرگترين عدد سه رقمي در مبناي  با 16رقمي در مبناي  3تفاوت بزرگترين عدد    86
1 (4088    2 (4095  
3 (7    4 (256  

كدام  16حاصل آن در مبناي  ،شكيل شده باشدت 0و  1اعداد از صورت پي در پي و يك در ميان هببه ترتيب از سمت چپ  2رقمي در مبناي  12اگر يك عدد    87
  كتاب درسي)  71و  70هاي ه(مرتبط با متن صفح  ؟ است

1 (ABC    2 (AAA  
3 (CCC    4 (BAC 
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 ؟ كدام است 16باشد ، آن عدد در مبناي  0و دو رقم آخر  1دودويي اگر سه رقم اول  از سمت چپ عددي عددنويسي در سيستم    88

  كتاب درسي)  71و  70هاي ه(مرتبط با متن صفح  
1 (C1    2 (1C  
3 (F6    4 (64  

  كتاب درسي)  71و  70هاي ه(مرتبط با متن صفح  ؟ نيستصحيح  16به  2تبديل مبناي  ةدام گزينه دربارك   89
1(    E2 16111001110110 76   2(    ED 16111011010100 4   
3 (   D2 16100101011101 95	  4 (   B F2 16110101101111 6   

   ؟دشبرابر خواهد ها با تعداد ارقام صفرشان آن 1ببريم تعداد ارقام  2هستند را اگر به مبناي  16يك از اعداد زير كه در مبناي كدام   90

  كتاب درسي)  72(مرتبط با متن صفحة   
1 (AD    2 (BC  
3 (D5    4 (A5  

 ؟چه عددي خواهد بود 2فرض كنيم حاصل اين عدد در مبناي  16دد در مبناي حرف اول حروف الفباي انگليسي را سه رقم اول يك ع 3اگر    91

  كتاب درسي)  72(مرتبط با متن صفحة   
1( 101010111100    2( 110010111010  
3 (101011001011    4 (110010111111  

  سي) كتاب در 72(مرتبط با متن صفحة   ؟ باشدمي 2معادل چه عددي در مبناي   16در مبناي  E59Cعدد    92
1( 1101010110000011    2( 1001101110011100  
3( 111001011010110    4( 1110010110011100  

) مجموع رقم هاي باينري   93 BA)164 كتاب درسي)  72(مرتبط با متن صفحة   ؟ بر چند بخش پذير است  
1 (10    2 (7  
3 (4    4 (6  

  كتاب درسي)  72(مرتبط با متن صفحة   ؟ باشدبا علامت مياعداد صحيح  ةمحدودكدام گزينه    94
  128تا  - 127) 2    128تا  - 128) 1
  127تا  - 128) 4    -127تا  127) 3

؟ خواهيم داشت 1ببريم چند عدد  2است. اگر اين آدرس را به مبناي  EA:CFيك گوشي هوشمند به صورت  WiFiفرض كنيد بخشي از آدرس فيزيكي    95
  كتاب درسي)  73صفحة  (مرتبط با متن    
1 (8    2 (10  
3 (11    4 (12  

هايي با قالب بايد از رنگ PAINT افزارنرم، رنگ آميزي كنيم . اما در  C5FCE9#را با كد رنگ  PAINT افزارنرمخواهيم يكي از اشكال موجود در مي   96
RGB  استفاده كرد . اين كد رنگ در قالبRGB كتاب درسي)  74و  73هاي همتن صفح (مرتبط با  ؟ به چه صورت خواهد بود  

1 (R=197 , G=252 , B=233    2 (R=233 , G=252 , B=197 

3 (R=252 , G=233 , B=197    4 (R=252 , G=197 , B=233  
ببريم حاصل چه عددي  2(اولين بخش سمت چپ) را به مبناي  IPباشد . اگر بخش اول اين آدرس مي 192.168.12.100يك رايانه به صورت  IPآدرس    97

  كتاب درسي)  74(مرتبط با متن صفحة   ؟ خواهد بود
1 (10101000    2 (01100100  
3 (11000000    4 (01011100  

 معادل دودويي عبارت  ،در نظر گرفته شده باشند E=69و  D=68كدهاي  Eو  Dبراي حروف   ،بيتي 7 ة) اوليASCIIاگر در سيستم كد گذاري اسكي (   98

DE كتاب درسي)  75(مرتبط با متن صفحة   ؟ بود چه خواهد  
1( 1000  1101    2 (1101  1000  
3 (1000101  1000100    4 (1000100  1000101  

 ؟ باشدنميشود. كدام گزينه درباره تقسيم بندي بايت ها صحيح ، از هر بايت براي منظور خاصي استفاده ميUTF-8بايت رمز گذاري  4در    99

  كتاب درسي)  76(مرتبط با متن صفحة   
 خاورميانه هاينويسهحروف لاتين و  ةدو بايت براي بقي )2  م استاندارد انگليسيئيك بايت براي حروف و علا )1

  .شودبايت استفاده مي 4ها از نويسه ةبراي بقي) 4    سه بايت براي اعداد انگليسي) 3
  كتاب درسي)  67(مرتبط با متن صفحة   ؟ باشدنميصحيح  UTF-8 ةكدام گزينه دربار   100

 .است يتيبا 8 ريمتغ طول با يرمزگذار يك )1

 .است تارنماها انيم در سهينو يگذار رمز روش نيتر جيرا )2

  .است پردازش قابل كنندمي يبانيپشت يتيب 7 هاينويسه كه از ييهاافزارنرم يتمام ) در3
  .است يجهان يا سهينو مجموعة انتقال يتيب 8 قالب ) مخفف4
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  مسيست
  كتاب درسي 85 تا 79هاي صفحه دانش فني پايه 

  
 يهاهيلا كه از يدستورات زين يباشد. گاه رييتغ جاديمحركه ا يرويتواند نمي ديامكان جد ايفرصت  كي جاديا ي. گاهستين ستميدر س رييمشكل، عامل تغ شهيهم

 را به دنبال داشته باشد. ستميبهبود عملكرد س ديبا رييكه هر تغشود. مسلم است مي ستميس راتييشود، سبب تغمي سازمان ابلاغ يك بالاتر

پروژه با  جاديتوجه داشت كه ممكن است عوامل ا دي. بارنديگمي خاص انجام يبه هدف يابيدست يها كه براتياز فعالاي مجموعهعبارت است از  پروژهپروژه 
  .داشته باشند يهمپوشان گريكدي

  حل راه  مثال    توضيح  ها عوامل ايجاد پروژه

  ها و مسائلچالش
(Problems)  

طور كامل يا مشكلاتي كه سازمان را به
را  دارد و كارآيي آننسبي از فعاليت باز مي

  دهد. كاهش مي

كندي كار و خطاهاي انساني در  - 
  نام هنرجويان به شكل دستي ثبت

  ها دودزا بودن اتومبيل - 

  نام اي ثبتايجاد سيستم رايانه - 
رساني از تغيير در سيستم سوخت - 

  كاربراتور به انژكتور 

  هافرصت
(Opportunities) 

استفاده از اينترنت در توزيع  -  ايجاد امكانات يا تسهيلات براي رفع نيازها 
  هاي درسي كتاب

استفاده از فناوري نانو براي حل  - 
  محيطي مشكلات زيست

  اندازي تارنماي فروش كتابراه - 
  نو فيلتر نا - 

  هادستورالعمل
(Directives) 

هاي بالاتر عواملي كه توسط مدير يا لايه
  شود. سازمان اعلام مي

ابلاغية دولت در نظارت بر مصرف  - 
  سوخت

ايجاد سيستم صدور كارت  - 
  هوشمند سوخت 

  

كار  گريكديبا  ينياهداف مع ايبه هدف  دنيرس يهستند و برا ينظم خاص يوابسته به هم كه دارا ياز اجزااي مجموعهعبارت است از  سيستمستمیس 
  .انهيرا ستميمحور و س ستهينظام آموزش شا اي ستميجانوران، س يدفاع ستميانسان، س يعصب ستميكنند. مانند: سيم

 يرونيب يايمرز با دن يدارا يعني دارد يمحدوده ا ستميهر س نيوجود دارند. همچن زين يگريدهاي سيستم طيمح نيبر رفتار آن مؤثر است. در ا ستميهر س طيمح
 ياست كه برا يوابسته به اهداف ستميس كي رد. عملككنندمي ها ارتباط برقرارستميس رياطراف خود و سا طيبا مح شانيهايو خروج يورود ةليها به وسستمياست. س
  شده است. فيآن تعر

  
  از: اند عبارت ستميس ياجزا

 ستميشده به سوارد  يهاداده ):Inputي(ورود - 1

 داده به اطلاعات ليتبد نديفرا ):Process(پردازش - 2

 تاطلاعا ايحاصل پردازش  :)Outputخروجي( - 3

 پردازش شود. ايو  يدر ورود رييتغ ايتواند سبب اصلاح مي . بازخوردستميو كنترل عملكرد س يبررس تيبا قابل ستمياز س يبازگشت اميپ :)Feedback( بازخورد - 4

 ستمينظارت و اقدام به بهبود عملكرد س ):Control( كنترل - 5

 ستميس ريهر ز يخروجمعمولاشود. يگفته م )Subsystem( ستميس ريها زاز آن كياند كه به هر شده ليتر تشككوچكهاي سيستم يها از تعدادستمياغلب س
  است.  گريد ستميس ريز يورود
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   )Information Systems( ی اطلاعاتیهامستیس 

  گيرد.كننده آن قرار ميكنند و اطلاعات توليد شده در اختيار مصرفها را به اطلاعات مفيد تبديل ميهاي خام را پردازش و آنهاي اطلاعاتي دادهسيستم

  بخشند.مي را بهبود ستميكنندگان، به عنوان بازخورد استفاده شده و براساس آن سها اغلب از نظرات مصرفستميس نيدر ا

   یاطلاعات یهامستیس تایح 

 شوند بلكه غالبا از كار افتادهيم يكيزيبه ندرت دچار استهلاك ف ياطلاعات يهاستميس كند.يم يرا سپر اتيدوره ح كي ياطلاعاتهاي سيستماز جمله  يتيهر موجود

 اتيمفهوم را ح نيشوند. ايكنار گذاشته م جهيو در نت افتهياهش ك يافزارو نرم يافزارسخت يهاشرفتيعملكردشان در مقابل پ يكه بازده بيترت نيشوند. بدمي

  .شود ايبه طور دائم اح ستمياز افول لازم است س يريجلوگ يرانامند. بيم ستميس

  
 

   یاطلاعاتهای سیستم لیو تحل هیتجز 

با عملكرد  ييبه منظور آشنا ستميمختلف س يهاشناخت جنبه ندياست. به فرا ستميس ليو تحل هيبه تجز ازين ديجد ستميس كي جاديا اي ستميس كي ياياح يبرا

توان اقدام مي ستميس كي ليو تحل هيشود. با استفاده از تجزمي گفته ليو تحل هيتجز ستم،يموجود در س يو نحوه ارتباط اجزا زانيم يدهنده آن و بررسليتشك ياجزا

  تركرد. مناسب اي ديجد ستميس كي ديو تول يبه طراح

 ها ارائه ستميدر س يسازنهيو به رييتغ يبرا ييهاحلدهد و راهمي را انجام ستميس ليو تحل هياست كه تجز يكس ستميس لگريتحلستمیس لگریتحل 

  .انجام شود ديبا ندهاياز فرا ياچرخه ستم،يس اتيو حفظ ح جاديا يبرا دهد.مي
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  )97 اسفند 17 -(آزمون كانونكتاب درسي)  81(مرتبط با متن صفحة   ؟ باشدعريف زير مربوط به كدام عامل ايجاد پروژة تغيير سيستم ميت   101

 »شود.هاي بالاتر سازمان اعلام ميعواملي كه توسط مدير يا لايه«

1( Problems    2(Opportunities   
3(Directives     4(Process    

  )97 اسفند 17 -(آزمون كانونكتاب درسي)  82(مرتبط با متن صفحة   ؟ اي وابسته استكرد هر سيستم به چه گزينهلعم   102

  كاريش) محدودة 2    فعاليتشمحيط  )1
  اش) اهداف تعريف شده4    با محيط ارتباطش) شيوة 3

  )97 اسفند 17 -(آزمون كانونكتاب درسي)  83و  82هاي ه(مرتبط با متن صفح  ؟ نامندفرايند تبديل داده به اطلاعات را چه مي   103

1 (Feedback    2 (Control  
3 (Process    4 (Output  

  )97 اسفند 17 -(آزمون كانونكتاب درسي)  83و  82هاي ه(مرتبط با متن صفح  ؟ يك از موارد زير استاجزاي يك سيستم شامل كدام   104

  كنترل - بازخورد -خروجي - پردازش -) ورودي1
  سيستمزير -سيستم محدوده - خروجي - نظارت -ورودي )2
  عملكرد -نظارت -خروجي - پردازش -ورودي )3
 تبازگش -كنترل -خروجي - نظارت -) ورودي4

    ؟شوديك از اجزاي سيستم انجام ميو اقدام براي بهبود عملكرد سيستم، توسط كدام نظارت   105
  )97فروردين  16 - (آزمون كانونكتاب درسي)  83و  82هاي ه(مرتبط با متن صفح     

  )Feedback) بازخورد (2    زيرسيستم )1
 )Process) پردازش (4    ) كنترل3

  )97 فروردين 30 -(آزمون كانونكتاب درسي)  83(مرتبط با متن صفحة   ؟ تواند سبب اصلاح يا تغيير در ورودي سيستم شودكدام گزينه مي   106

1( Feedback    2(Control   
3(Directives     4 (Output 

  )97 فروردين 30 -(آزمون كانونكتاب درسي)  83(مرتبط با متن صفحة   ؟ ام بازگشتي از سيستم با قابليت بررسي و كنترل عملكرد سيستم چه نام داردپي   107

1( Control    2( Feedback  
3( Output    4( Process  

  )97 اسفند 17 -(آزمون كانونكتاب درسي)  84با متن صفحة (مرتبط   ؟ هاي اطلاعاتي (تولد تا افول) چيستاولين مرحله در منحني حيات سيستم   108

  درگيري )2    توسعه )1
  نزول )4    اوج )3

  )97 اسفند 17 -(آزمون كانونكتاب درسي)  84(مرتبط با متن صفحة   ؟ هاي اطلاعاتي، مرحلة دوم كدام گزينه استدر منحني حيات سيستم   109

  ) درگيري2    توسعه )1
  يا نزول) احياي مجدد 4    ) اوج3

 ؟ دهيمدهد. به جاي علامت سؤال كدام گزينه را قرار چرخة حيات يك سيستم اطلاعاتي را نشان مي ،شكل زير   110

  )97 اسفند 17 -(آزمون كانونكتاب درسي)  85(مرتبط با متن صفحة   

  
  ) فروش سيستم2    توسعة سيستم )1
  د سيستم) بهبو4    ) تحليل سيستم3

 سيستم يكتاب درس 85تا79يهاصفحه دانش فني پايه
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   افزارمراحل تجزيه و تحليل سيستم در فرآيند توليد نرم                 
  كتاب درسي 99 تا 86هاي صفحه دانش فني پايه 

  
   افزارنرم دیتول ندیدر فرا ستمیس لیو تحل هیمراحل تجز 

  ریزیگام اول:برنامه 
 ديجد ستميس جاديا ايموجود  ستمياگر هدف، بهبود س

و خطرات  يمشكلات فعل ايو  ديجد يازهاين ديبا باشد،
 را سكير) به دقت فهرست شوند. سكي(ر ياحتمال

دهند. مي دانست كه رخ ينامطلوب طيشرا نتوامي
 نيو همچن يبندزمان ،يبندتياولو رات،ييامكان انجام تغ اي يسنجواقعا امكان يكنند. پس از بررسمي ديدر حال توسعه و سازمان را تهد افزارنرمپروژه،  يهاسكير
كامل  يبرا ازيكند و زمان مورد نمي ميتقس ياجداگانه يهاتيكل كار پروژه را به فعال ،يبندزمان ندياست. فراريزي برنامه گرياز موارد مهم د ستميمحدوده س نييتع

  كند.مي ها را برآوردتيفعال نيكردن ا
  

  

انجام آن پروژه  يسازگار نباشند، اقدام برا گريكديبا ها هها و خواستتيمحدود ط،ياست. اگر در پروژه شرا يامهم در انجام هر پروژه يگام ،يسنجامكان
 منجر به اتلاف منابع است.

ها يندازمياهداف و ن يآورجمع تيفعال نيا جهينفع است. نتيو افراد ذ انيارتباط با مشتر يگام در اصل، برقرار نيااطلاعات یآورگام دوم: جمع 
  اند از: اطلاعات عبارت يآورجمع يهاخواهد بود. روش

  مشابه يقلمروها اتياستفاده از تجرب -2        يبردارنمونه -1
  نامهپرسش -4      يكار طيمشاهده مح -3
   يسازنمونه -6         احبهمص -5
با كاربران صورت  مياطلاعات بدون برخورد مستق نيا .افتيدست  ستميدر مورد س ياريبس قيتوان به حقاها ميهها و پروندبا مطالعه مستندات، فرم ي:بردارنمونه - 1
  .رديگيم
  قرار داد. يها را مورد بررسها و مستندات آنجست وجو كرد و فرم نترنتيتوان در امي مورد نظر يهاستميراجع به س :مشابه يقلمروها اتياستفاده از تجرب - 2
 طيشاهد گردش كار در مح كياز نزد لگريروش تحل نياست. در ا ستمياطلاعات و درك س يگردآور يها براكيتكن نياز مؤثرتر يكيمشاهده،  ي:كار طيمشاهده مح - 3

  خواهد بود.
  معايب مشاهده  مزاياي مشاهده
  تغيير رفتار افراد درهنگام مورد توجه قرار گرفتن  قابليت اطمينان
  هاي كاريلعدم برخورد تحليلگر با برخي روا  هزينه پايين

  دهد.حجم كار و جزئيات را چندان نشان نمي  چيدهپيدرك بهتر از كارهاي 
 

روش سؤالات به  نيدر ا شود.مي به افراد ارائه يشده است و به صورت كتب نيتدو يهاست كه برطبق اصول خاصاز پرسش يا نامه شامل دستهپرسش :نامهپرسش - 4
 شود.مي طرح لگريتحلة ليوس

  نامهمعايب پرسش  نامهرسشمزاياي پ
  هيچ ضمانتي وجود ندارد كه همه افراد به سوالات پاسخ دهند.  پاسخگويي سريع است.
  هاي خوب معمولاً مشكل است.نامهتهيه پرسش  نسبتاً كم هزينه است.

  بندي شده و سريعاً تحليل شوند.توانند جدولها ميپاسخ
تواند سوالي براي تفسير نميتحليلگر لاً ندارند. مث ها قابليت انعطافنامهپرسش

  يك پاسخ بپرسد.
  دهنده وجود ندارد.امكان مشاهده و تحليل حركات و رفتار پاسخ  شود.دهنده مشخص نميهويت فرد پاسخ

  گوها مطلع از سيستم نباشند.ممكن است همه پاسخ  گويي وجود دارد.تر براي پاسخوقت بيش
  بندي شوند و سريعاً تحليل شوند.توانند جدولها ميپاسخ  و باشند.گتوانند پاسختري از افراد ميتعداد بيش
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چهره به چهره طلاعات به صورت آوري اجمع كوچك است. ياتيعمل يهاطيها و محستميدر س ژهياطلاعات به و يآورروش جمع نيو پركاربردتر نيترمهم :احبهمص - 5
مصاحبه شونده به  تيهدا فهيوظ يطيشرا نيشود. در چنمي مصاحبه از چارچوب آن خارج يگاه .داشته باشد ييبالا يبط عمومروا ديمصاحبه كننده باگيرد. مي صورت

 است. لگريتحل ةبرعهد يسمت هدف اصل

  معايب مصاحبه  مزاياي مصاحبه
  بر و پرهزينه است.زمان  پذير است.دريافت بازخورد از مصاحبه شونده امكان

  كات مصاحبه شونده در طي مصاحبه وجود دارد.امكان مشاهده حر
پذير نباشد. مصاحبه ممكن است به علت موقعيت مصاحبه شونده امكان

  مثل: مصاحبه با رئيس يك سازمان
امكان تغيير و تطبيق سوالات با توجه به شخصيت مصاحبه شونده 

  وجود دارد.
  افراد بستگي دارد. گر در برقراري ارتباط باموقعيت مصاحبه، به توانايي تحليل

 نيشود. ايگفته م يسازها، نمونهيازمندين دييو تأ يوارس ايبه منظوركشف كاربران  يهايازمنديكوچك از ن اسيبا مق يكار يك مدلِ به عمل ساخت ي:سازنمونه - 6
عملكرد  ةافزار را حس كرده و متوجه نحوخود و نرم انياربر ارتباط مك ،يسازشود. با نمونه يسازادهيكاغذ پ يبر رو يباشد و حت ديمختصر و مف اريتواند بسيمدل م

  استفاده كرد.  use caseتوان از نمودار براي نمايش اطلاعات مربوط به نيازهاي كاربران مي شود.مي افزارنرم

توان مي اطلاعات يبندشود. با استفاده از طبقهمانند جدول و نمودار انجام  يمختلف يهااطلاعات به شكل يبنددستهاطلاعات یبندگام سوم: طبقه 
  از وضع موجود ارائه داد.  يمشخص ريتصو

مرحله  نيدر ا ستميپردازد. كشف علت مشكلات سمي خود يهاافتهي ريبه تفس لگريتحل ،يريگجهيدر بخش نتحلو ارائه راه یریگجهیگام چهارم: نت 
دهد. مي رفع مشكلات ارائه يو قابل اجرا برا يمنطق ييهاحلدارد، راه ستميكه از وضع موجود س يابتكار و شناخت و تيبا كمك خلاق لگريتحل نيدهد. همچنمي يرو

  .رنديمد نظر قرار گ ديطرح، با يو منافع حاصل از اجراها هنيهز نيتناسب ب تيو رعا نيمانند مطابقت با قوان يموارد نجايدر ا

درك ارتباط اجزا و  يطرح برا نيشود. ا دهيكاغذ كش ي) از آن بر روSketch( هيطرح اول كيبهتر است  يزيچقبل از ساخت هر یسازگام پنجم: مدل 
درك  يدهد. استفاده از مدل، افراد را برا شيرا نما يشتريب اتيتواند طرح را كامل و كامل تر كرده و هر بار جزئمي ازيطراح در صورت ن .است ديمف اريكار بس اتيجزئ

گام شامل  نياست. ا ديمف اريو ارائه راهكار بس افزارنرم يهايازمنديو در شناخت ن جيرا زين افزارينرمهاي پروژهدر  يسازكند. مدليم ياري حلراهرائه مشكل و ا
  .است شينما ةو نحو ازيمورد ن يهاپردازش ،يو خروج يورود قيدق نييتع

گزارش از مرحله  نيكند. ا نيكامل تدو اتيبا جزئ قيمنظم و دق يات صورت گرفته را در گزارشاقدام ديبا لگريتحلگزارش میو تنظ هیگام ششم: ته 
گزارشات از  نيا دييشود. با تأمي با كمك راهبر پروژه انجام يو مستندساز يسينو. گزارششوديها را شامل منامه دادهاطلاعات تا نمودارها و كاتالوگ و واژه يآورجمع
  شود.مي پروژه به فاز اجرا وارد ستم،يراهبر س يسو

) يسينو(برنامه در گام اجرا قرار دارند. كد كردن برنامه ،ياتيقابل نصب و عمل ستميس كيطرح به  كي ليتبد يلازم برا هايفعاليت هيكلگام هفتم: اجرا 
  شود.مي امانج يو طراح ليتحل كرديدر رو يراتييتغ ازيصورت ن دربخش  ني. در ارديپذمي صورت نجايدر ا

زمان  يهاو نقص وبياز ع ياريبس طيشرا نيشود. در امي تست يشيآزما يهاطرح ارائه شده به طور محدود با دادهدیطرح جد شیگام هشتم: آزما 
  .طرح است جياز نتا نانيكار جهت اطم نيها را حذف كرد. الازم آن راتييتغ جاديتوان با امي اجرا مشخص شده و

 ليو تحل هيتمام شدن مراحل تجز يبه معنا ستميس كيرسد. استقرار مي نوبت به استقرار آن ديطرح جد شيبعد از آزمادیر طرح جدگام نهم: استقرا 
  آن است. هايقابليتبه  اديز نانيداشتن اطم يبلكه به معنا ستين

. ركنندييتغ طيشرا گريو د يفناور ازها،يكن است كه نمراحل است. در طول انجام پروژه مم ترينمهماز  يكيگام  نياعملکرد یابیگام دهم: ارز 
 نيهمگام با آخر ستميس تيموفق زانيسنجش م ،يابيارز نيشده اعمال گردد. هدف از ا يطراح ستميدر س يلازم است اصلاحات يطيشرا نياغلب در چن

 است. راتييتغ

  شود.مي ارائه افزارنرماز عملكرد  يورت بازخوردبه ص جيپردازد و نتامي آن يابيبه ارز يمشتر، افزارنرم ليبعد از تحو
  

  

 
 

  
هاي يك از روش كدام ءجزاين عمل  ،ها و مستندات آنها را بررسي كنيموجو كنيم و فرمهاي مشابه سفارش كالا جستدر اينترنت راجع به سيستم كهاين   111

  كتاب درسي)  89(مرتبط با متن صفحة   ؟ اطلاعات استآوري جمع
  آزمايش طرح جديد) 2    سنجيامكان) 1
  مشاهده محيط كار) 4  مشابه هاياستفاده از تجربيات قلمرو) 3

افزارمراحل تجزيه و تحليل سيستم در فرايند توليدنرم يكتاب درس  99تا86يهاصفحهدانش فني پايه
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  كتاب درسي)  90(مرتبط با متن صفحة   ؟ باشدنمينامه كدام گزينه از معايب پرسش   112

  الات پاسخ دهند.ؤافراد به س ةهيچ ضمانتي وجود ندارد كه هم) 1
  هاي خوب معمولاً مشكل است.نامهتهية پرسش) 2
  ها قابليت انعطاف ندارند.نامهپرسش) 3
  .شوددهنده مشخص نميويت فرد پاسخه) 4

  كتاب درسي)  91(مرتبط با متن صفحة   ؟ باشدمصاحبه مي بمعاي ءكدام گزينه جز   113

  ت.پذير اسدريافت بازخورد از مصاحبه شونده امكان) 1
  مصاحبه وجود دارد. مصاحبه شونده در طيِ حركات ةامكان مشاهد) 2
  موقعيت مصاحبه، به توانايي تحليلگر در برقراري ارتباط با افراد بستگي دارد.) 3
  شونده وجود دارد.امكان تغيير و تطبيق سؤالات با توجه به شخصيت مصاحبه) 4

  كتاب درسي)  93(مرتبط با متن صفحة   ؟ شوداز كدام نمودار استفاده ميبراي نمايش اطلاعات مربوط به نيازهاي كاربران    114

1 (Use Case    2 (Prototype  
  يانمودار دايره) 4    نمودار درختي) 3

نافع حاصل از ها و مافزار مواردي مانند مطابقت با قوانين و رعايت تناسب بين هزينهه و تحليل سيستم در فرايند توليد نرميدر كدام گام از مراحل تجز   115
  كتاب درسي)  94(مرتبط با متن صفحة   ؟ اجراي طرح، بايد مدنظر قرار بگيرند

  بندي اطلاعاتطبقه) 2    حلة راهئگيري و ارانتيجه) 1
  تهيه و تنظيم گزارش) 4    ريزيبرنامه) 3

  كتاب درسي)  95رتبط با متن صفحة (م  ؟ باشدنميافزار صحيح سازي) در فرايند توليد نرمكدام گزينه در مورد گام پنجم (مدل   116

  براي درك ارتباط اجزا و جزئيات كار بسيار مفيد است. (Sketch)طرح اوليه ) 1
  كند.حل ياري مية راهئاستفاده از مدل، افراد را براي درك مشكل و ارا) 2
  فه كند.ات بيشتري به آن اضايتر كرده و جزئتواند طرح را كامل و كاملطراح در صورت نياز مي) 3
  مهندسي رايج نيست. –هاي فني افزاري برخلاف پروژههاي نرممدلسازي در پروژه) 4

  كتاب درسي)  97(مرتبط با متن صفحة   ؟ گيردنويسي) در كدام گام صورت ميكد كردن برنامه (برنامه   117

  آزمايش طرح جديد) 2    اجرا) 1
  ريزيبرنامه) 4    سازيمدل) 3

  كتاب درسي)  98(مرتبط با متن صفحة   ؟ باشدستقرار طرح جديد صحيح ميكدام گزينه دربارة گام ا   118

  استقرار يك سيستم به معناي تمام شدن مراحل تجزيه و تحليل است.) 1
  هاي آن است.استقرار يك سيستم به معناي داشتن اطمينان زياد به قابليت) 2
  رسد.قبل از آزمايش طرح جديد نوبت به استقرار آن مي) 3
  افزار است.تقرار طرح جديد آخرين گام فرايند توليد نرماس) 4

 شود؟ هاي زمان اجرا مشخص ميشود و بسياري از عيوب و نقصهاي آزمايشي تست ميه شده به طور محدود با دادهئدر كدام گام طرح ارا   119

  كتاب درسي)  98(مرتبط با متن صفحة   

  ) استقرار طرح جديد2    ) آزمايش طرح جديد1
  ) اجرا4    سازي) مدل3

  كتاب درسي)  99(مرتبط با متن صفحة   ؟ هدف از گام ارزيابي عملكرد چيست   120

  ها انجام شود.افزار همة بررسيقبل از تحويل نرم) 1
  ها و ديگر شرايط تغيير كند.در انتهاي انجام پروژه ممكن است نيازها، فناوري) 2
  گيرد.رت ميقبل از گام اجرا و آزمايش طرح جديد اين گام صو) 3
  ان موفقيت سيستم همگام با آخرين تغييرات است.زلكرد سنجش ميمارزيابي ع) 4
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  علم رباتيك
  كتاب درسي 112 تا 101هاي صفحه دانش فني پايه 

  
   ربات 

  .نما را ساختانسانريزي هبرنامربات قابل  نياست. او نخست يبه نام الجزر يدانشمند كياست. پدر علم ربات تيبرده و رع يواژه ربات به معنا
  ريزي است.ربات ماشيني الكترومكانيكي است كه هوشمند و قابل برنامه

  شوند.مي دينور، صدا، دود، دما و ... تول گيرياندازه يهستند كه برا ييشود. حسگرها ابزارهامي استفاده) Sensor(از حسگر  هارباتبه ها هورود داد يبرا
  شده است:  ليتشك يربات از سه واحد اصل

  كنند. مي كرده و به ربات وارد افتيدر طيرا از محها هحسگرها هستند كه داد :يـ واحد ورود1
 مشخصشود عملكرد ربات را مي افتيكه از حسگرها در يورود ريدر ربات وجود دارد كه براساس مقاد ياربات است. برنامه يريگ ميبخش تصم ـ واحد پردازش:2

  كند.مي
  شود. مي ، موجب واكنش رباتهاورودي يصورت گرفته رو يربات و پردازش هاريزي برنامهاست كه با توجه به  يبخش :يد خروجـ واح3
   )اهیخط س یکننده خط (حرکت ربات بر روبیربات تعق 

  دهد.مي صيرا تشخ اهياست كه خط س يحسگر نوریواحد ورود 

واحد  يلازم را برا ياز حسگر را پردازش كرده، فرمان ها يافتيدر يهادادهازشگر و حافظه است كه پرد يكه حاو يكيرونبرد الكت كيواحد پردازش 
  كند. مي صادر يخروج

  شود.مي است كه موجب چرخش موتورها يكيبرد الكترون كيیواحد خروج 
  

  افزاری های نرمربات 
 اري. دستاشاره كرد يگروه مجاز يعملكرد اعضاز ا يريگگزارش ايو  يمجازهاي شبكهاعضا در  يارسال يكنترل محتوا بهتوان مي افزارينرمربات  يكاربردهااز 

  .هستند افزارينرممطرح  يهاربات جملهاز  Alexa و Siri ،10ندوزيدر و  Cortanaيهوشمند شخص
  ها قوانین ربات 

را اين قوانين  ديبا يهوش مصنوعافزارهاي نرمدهندگان سازندگان ربات و توسعه .نشان دهندچگونه در برابر انسان واكنش  ديبا هارباتكنند مي مشخص هاربات نيقوان
  :مدنظر داشته باشند

  .بزند بيآس تيبه بشر ديربات نبا كي -0
  صفر نقض شود.ة انسان شود مگر قانون شمار كي دنيد بيباعث آس ياز انجام عمل يخوددار ايبا ارتكاب  ديربات نبا كي -1
  با قانون اول باشد. ريكه مغا ياز دستورات انسان اطاعت كند، جز در مواقع ديبات بار كي -2
 دوم نباشد. اياول  نيكار در تعارض با قوان نيكه ا ياز خودش مراقبت كند تا زمان ديربات با كي -3

  

  مزایا و معایب رباتیک  
 

  هارباتمعايب به كارگيري   هارباتمزاياي به كارگيري 
  هزينه بر است. هارباتساخت   ها است . خيلي بيشتر از انسان هارباتدقت 
  در موقعيت هاي اضطراري توانايي پاسخگويي مناسب ندارند.  توانند در موقعيت هاي خطرناك كار كنند.مي هاربات

اند ي فقط كاري كه براي آن ساخته شدهيعن محدود دارند. هايقابليت  توانند در يك لحظه چند كار را همزمان با هم انجام دهند.مي هاربات
  دهند.مي را انجام

  

   )Cloud Compuing( رایانش ابری 
 ...) است. و يكاربرد هايبرنامه ،يساز رهيذخ ياز منابع( فضاهااي مجموعهبر تقاضا به  يآسان و مبتن يدسترس يبرا يمدل يرايانش ابر

 يرو مختلف برافزارهاي نرمبه نصب  يازين نجايكند. در امي افتياكز اطلاعات متصل شده و اطلاعات مورد نظر را درشبكه، به مر قياز طر انهيهر را يابر انشيدر را
  .رديگمي قرار كاربران اريآن در اخت يشبكه صورت گرفته و خروج طيقدرتمند مح هايرايانه ي. پردازش اطلاعات برروستيهم ن يشخص هايرايانه
  مورد توجه است: يت اصلسه قسم يابر انشيدر را

  تبلت.  ايهمراه، تلفن همراه  انهيرا ،يخانگ انهيآن به شبكه متصل شود مانند را قيكه كاربر از طر يالهيوس -1
  دارند.  ييبالا يافزارسختكه توان  ياصل هايرايانه ايها هدهندسيسرو -2
 .كندمي ارتباط را فراهم يرابط كه امكان برقرار افزارنرم -3

Google Docs اسناد را به صورت برخط( توانمي است كه با استفاده از آن يابر انشيمثال پركاربرد از را كيOnlineطيه به محيشب يطي) در مح Office جاديا 
   .اطلاعات داشت يسازرهيذخ يبرا يابر يفضا كيتوان مي Dropboxو  Google Driveبا استفاده از  كرد. شيرايو اي
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   یرایانش ابرنقاط قوت  
 متيقدرتمند و گران ق انهيرا كيبه استفاده از  يازيبر وب، ن يمبتن يكاربرد هايبرنامه ياجرا يبرا: يسازرهيذخ يبالا تيكمتر و ظرف يافزارسخت هايهزينه ـ1
  . ردككمتر استفاده  ةتر و حافظسخت كوچك سكيتر، دساده ةتر، با پردازندزانار ةانيتوان از رامي و يستن

ها هبرطرف كرد. اغلب برنام گانيرا به صورت را افزارينرم يازهاين توانمي انه،يهر را يبرا متيگران ق افزارينرم هايبرنامه ديخر يبه جا كمتر: افزارينرم هايهزينه ـ2
  هستند.  گانيرا يابر انشيدر را

 بيآس ايها را به اشتراك گذارد. خطر گم شدن آن ايداشته و  يخود دسترس يهابه پرونده نترنتيا قيتواند در هر نقطه از جهان و از طرمي كاربر آسان: يـ دسترس3
  كمتر است. اريروش بس نيا دربه اسناد  يكيزيف
، هاداده تيضمن حفظ امن افزاريرمن هاينسخه نياز آخر با استفاده ،يابر انشيرا يهاسيدهندگان سروارائه :يتيو امن يكاربردافزارهاي نرم ة ـاستفاده از آخرين نسخ4

  دهند.مي را به كاربران ارائه سيسرو نيبهتر
  ی رایانش ابرضعف  نقاط 
بر  زيخواهد بود. در ضمن سرعت اتصال ن رممكنيو استفاده از اطلاعات غ يابر انشيبستر ابر، را اي نترنتيدر صورت عدم اتصال به اـ اتصال به اينترنت يا بستر ابر :1
  موارد دردسرساز است. يدهنده هم در بعضسيسرو يكار مؤثر است. شلوغ تيفيك
. به عنوان مثال، در ستيدسك تاپ خود ن يهمتا ةبر وب به انداز يمبتن يكاربرد هايبرنامهموارد امكانات  يدر برخ وب: حتت هايبرنامهـ محدوديت در امكانات 2

  وجود ندارد. Google Docsةد كه در برناموجود دار يامكاناتتاپ دسك PowerPoint افزارنرم
شده  عيبه صورت توزها هكه داد حال با آن نيبه اطلاعات وجود دارد. در ع تيافراد فاقد صلاح يرسامكان دست شهيها، همدهنده سيبا وجود تلاش سرو داده: تي ـامن3

  ست.ا دهيخطر از دست رفتن اطلاعات به صفر نرس يول رنديگمي ابر قرار يدر فضا
   (فاوا) فناوری اطلاعات و ارتباطات 

 عيسر ي. دسترسرديصورت پذ يو مخابراتاي رايانه... كه با استفاده از ابزار  متن و ر،يو نشر اطلاعات اعم از صوت، تصو رهيذخ ،يسازمانده ،ياز گردآور تفاوا عبارت اس
 نيشود. امي ملاحظه اتلاف منابع بلو كاهش قاوري بهرهاست. فاوا منجر به بهبود  يفناور نيا دستاورد نيتر يو زمان، اصل ييايز فواصل جغرافابه اطلاعات، فارغ 

 ريبه صورت غ ،يو عدالت اجتماع يرشد اقتصاد شيبا افزا يول ستيكودكان مؤثر ن ريفقر و مرگ وم ،يمانند گرسنگ يبر مشكلات جهان ميگرچه به طور مستق يفناور
  ملموس فاوا است. دينقاط، از جمله فوا نيو از راه دور در دورافتاده تر يمجاز يهافاده از آموزشاست. است رگذاريتأث ميمستق

  انداز سند چشم 
 گاهيو جا نييچند سال بعد تع يكشور را برا ندهيحركت آ رينقشه، مس نيحركت دارد. ا ريمس ةنقش نييو تعريزي برنامهبه  ازياهداف خود ن شبرديپ يبرا يهر كشور

سند ضمن  نيدر ا شوند.ريزي برنامهبراساس آن  ديكشور با هايفعاليتكه تمام  نديگومي نقشه و برنامه، سند چشم انداز نيكند. به امي لوب كشور را مشخصمط
از  ياست كه بخش يهيشده است . بد ديأكت زيدر حوزه فاوا ن يتوسعه منابع انسانريزي برنامهو  يسنجازيجامعه، بر ن يتاليجيو سواد د  يعموم يآگاه شيتوجه بر افزا

  بر عهده آموزش و پرورش است. يفناور نيا ازيمورد ن يانسان يروين تيترب
  و شغل  حرفه 

  كند.مي كسب يدهد و در قبال انجام آن منفعت مالمي كارفرما انجام ايخود  يكه فرد برا يكار فيو تكال فياز وظااي مجموعهشغل عبارت است از شغل 

  شباهت دارند. ازيمورد ن ييكار است كه از نظر كار، دانش و توانا ياياز مشاغل دناي مجموعهحرفه هحرف 
سرعت،  شي. افزاافتيمشاغل  نيرا در فهرست پر در آمدتراي رايانهتوان مشاغل مي رو دارند. هرسال شيرا پ يمند تيدرآمد و رضا ياغلب سطح بالا ،ايرايانهمشاغل 

  مشاغل هستند.  نيا يايبه مكان مشخص از مزا يگدقت، عدم وابست
  ای صلاحیت حرفه 

و در  يو تجرب يآموزش يندهايو توسط فرد در فرا نييحرفه تع ايها شامل دانش، مهارت و نگرش كه به تناسب هر شغل يستگياز شا يامجموعه ،ايحرفه تيصلاح
  از: اند عبارت يملاي حرفه تيشود. سطوح صلاحمياي حرفهر به رفتا ليو جامعه كسب شده و تبد يكار ،يآموزش هايمحيط

  سطح كارگر ساده  -1
  سطح كارگر ماهر -2
  نيكمك تكنس لياز قباي حرفهسطح كمك كاردان  -3
   نيتكنس لياز قباي حرفهسطح كاردان  -4
  كمك مهندس  لياز قباي حرفهسطح كاردان ارشد  -5
  اي حرفهندس مه ليقب زااي حرفهسطح كارشناس  -6
   ايحرفهمهندس ارشد  لياز قباي حرفهسطح كارشناس ارشد  -7
  ياحرفه يسطح دكترا -8
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  باعث آسيب ديدن يك انسان شود. يملعزماني كه انجام  )2    تا زماني كه به بشريت آسيب بزند.) 1
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1 (Cortana    2 (Siri  
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  كتاب درسي)  107(مرتبط با متن صفحة   : جزبهاست،  نادرستهاي زير هاي رايانش ابري همة گزينهدربارة ويژگي   127
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  كند.افزار رابط كه امكان برقراري ارتباط را فراهم مي) نرم4
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  كتاب درسي)  109(مرتبط با متن صفحة   ؟ باشدنمينقاط قوت رايانش ابري  ءكدام گزينه جز   131

  امنيت داده) 2  يسازافزاري كمتر و ظرفيت بالاي ذخيرههاي سختنهيهز) 1
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  روش بسيار كمتر است.خطر گم شدن يا آسيب فيزيكي به اسناد در اين ) 1
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  كتاب درسي)  110(مرتبط با متن صفحة   ؟ فاوا مخفف كدام عبارت است   134
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  كتاب درسي)  110(مرتبط با متن صفحة   :جزبه ،انداز صحيح استهاي زير دربارة سند چشمهمة گزينه   136
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  دسترسي سريع به اطلاعات) 2
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 رگونوميشغلي و ا هايگروه
  كتاب درسي 121 تا 112هاي صفحه دانش فني پايه 

  
  ی ارایانههای سیستمشبکه و  نیتکنس یگروه شغل 

  

  يگروه شغل ازيمورد ن يتخصص هايمهارت  يگروه شغل ازيمورد ن يعموم هايمهارت
  شبكه هيپا ميبا مفاه ييآشنا  با افراد  يو نوشتار يارتباط مؤثر كلام يبرقرار ييتوانا
   يجانب يهاو دستگاه WAN,LANشبكه مانند  هايفناوريكاربرد    يميانجام كار ت هيروح
به هدف مشخص شده در زمان  يابيمان مانند دستز تيريمد ييتوانا

  شبكه مانند روترها، هاب ها و كابل ها زاتيكار با تجه  در انجام امور محولهبندي زمانمشخص و 

  يجانب زاتيو تجه انهيرا افزارسختكار با  لخت كن  ميو س يگوشت چيمانند پ يفن يكار با ابزارها ييداشتن توانا
   روسيضد وافزارهاي نرمو  يستميو س يكاربردافزارهاي نرمكار با    فيانجام وظا يزم برالا يبدن ييداشتن توانا

  شده توسط طراح  هيته يهاطرح ليو تحل يخوانداشتن مهارت نقشه   يفن ميفاهو م اتياضيداشتن مهارت در درك منطق، ر
 

 از: د انعبارت رنديگمي قرار بنديطبقه نيكه در ا ياز مشاغل ييهانمونه

 ايهاي رايانهشبكه نيتكنس 

 شبكه  بانيپشت نيتكنس 

 ايهاي رايانهسيستم نيتكنس 

  یارایانههای شبکه نیتکنس 
 كيشبكه به تفك كيو استقرار  يمراحل طراح ريكند. در نمودار زمي يشبكه همكار نيشبكه با مهندس شي، اجرا و آزماسازيپيادهدر  شبكه عموماً نيتكنس كي

 ةليست و مراحل بعد به وسا )architect(بر عهده طراح  )planو  prepare( اول نياي كار دو مرحلةددر داده شده است. شيشبكه نما نيمهندس و تكنس فيوظا
  .شودمي ) انجامengineer(مهندس 

  
  

   شبکه بانیپشت نیتکنسوظایف  
  شبكه  ي ازباني) و پشتMonitoring(نظارت  ،ينگهدار -1
 فعاليت تكنسين پشتيبان شبكه) ترينمهم(لات شبكه رفع مشك -2
 كاربر ةفراموش شد ةگذرواژ يابيباز  -3
 در شبكه  دينصب چاپگر جد -4
 عامل ستميرفع مشكل س -5
 شبكه  نهيشركت در زم يآت يازهاين ينيب شيپ -6

   یارایانههای سیستم نیتکنسوظایف  
 لپ تاپ و سرورها)  ،يزي( رومانهيراو حل مشكلات مربوط به  بيو رفع ع ييشناسا -1
 اي رايانههاي سيستم يافزارسختو  افزارينرم يبانيپشت -2
 اي رايانههاي سيستم يمونتاژ و سرهم كردن و نصب و نگهدار ييتوانا -3
 )ايهاي رايانهسيستمترين فعاليت تكنسين (مهم عامل ستميو س افزارسخت ييزدااشكال -4

  ارگونومی  
شده است. ارگونومي داراي اهدافي از  ليقانون و قاعده تشك يبه معن nomiكار و ي به معن ergonة دو واژ بياست كه از ترك يوناني ةواژ )ergonomicsي (ونومارگ
  كاربران است. يهاتيكار، متناسب با قابل طيو راحتي افراد توسط ساماندهي مح ييكارا مني،يا شيافزا ليقب

بدن موجب كاهش فشارهاي كار و  حيبا وضع صحها هدستگا قيانسان و تطب يهاييو توانا هاويژگي يو عمل انسان است و با بررس ييكارا ةالعارگونومي دانش مط
 اديو ازدوري هبهرحداكثر  يبرا يراه افتنيارگونومي عبارت است از  ياقتصاد دگاهيشود. از دمي منجروري بهره شيبه حفظ سلامت و افزا جهيخستگي شده، در نت

سلامت جسمي و  نيتضم يهدف بهداشتي ارگونوم يكار. پس به طوركل طيدر مح يكاري و خدماتي با توجه به حفظ سلامتي وهاي سيستمكار انسان در  يبازده
  ارگونومي همان مهندسي عوامل انساني است. است.وري بهرهسوددهي و  شيآن افزا يروحي افراد و هدف اقتصاد

  اهداف ارگونومي براي كارفرما  ونومي براي كاركناناهداف ارگ
  وريافزايش بهره  افزايش روحيه

  افزايش كارايي  كاهش جراحات و صدمات
  كاهش خطاها  كاهش حوادث
  شود.مي كاهش مخارجي كه صرف غرامت كارگران  افزايش آسايش

  كاهش مخارج توليد  افزايش سطح بهداشت كار
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اشك و تاري ديد از جمله مشكلات چشمي است كه هنگام كار با رايانه ممكن است ايجاد شود.  شي و خشكي چشم، ريزخستكسازی ارگونومیپیاده 
شود سطح چشم شما با اشك آغشته شده و اين كار سبب مي طور ارادي پلك بزنيد.ترين دلايل اين مشكلات كاهش ميزان پلك زدن است. سعي كنيد بهيكي از مهم

تر قرار گيرند و سطح كمتري از ها پايينشود پلكشد.اين وضعيت باعث ميز چشمان شما باتر امتر پايينسانتي 20تا  10صفحه نمايش بايد حدود خشك نشود. مركز 
 10تا  5عي كنيد هر چشم در معرض هوا باشد. صفحه نمايش خود را طوري قرار دهيد كه نور پنجره يا روشنايي اتاق به آن نتابد. به چشمان خود استراحت دهيد. س

شود. همچنين به شما وقت اي دور نگاه كنيد. اين كار سبب استراحت عضلات چشم ميثانيه به نقطه 10تا  5دقيقه چشم خود را از صفحه نمايش برداشته و به مدت 
  دهد تا پلك بزنيد و سطح چشم شما مرطوب باشد. مي

نه و عضلات گردن قادر به نگه داشتن وزن سر نيستند. بنابراين نبايد بيش از اندازه به جلو خم شد. خصوصاً بايد هنگامي كه بدن بيش از حد به جلو خم شده باشد، شا
  هاي قابل حمل بر روي پا اجتناب كرد. از قرار دادن رايانه

  
  

  

 
 

  
  )97 ارديبهشت 13 -(آزمون كانونكتاب درسي)  114و  113هاي ه(مرتبط با متن صفح؟ باشدمورد نياز گروه شغلي تكنسين شبكه مي هاي عموميكدام گزينه جزء مهارت   141

  شبكه پايه مفاهيم با آشنايي) 1
  كنلخت سيم و گوشتي پيچ مانند فني ابزارهاي با كار توانايي داشتن )2
  انبيج تجهيزات و رايانه افزارسخت با آشنايي )3
 افزارهاي ضدويروسكاربردي و سيستمي و نرم افزارهايبا نرم ) آشنايي4

  )97 ارديبهشت 13 -(آزمون كانونكتاب درسي)  114(مرتبط با متن صفحة   ؟ شودانجام مي architectكدام مرحله از مراحل طراحي و استقرار شبكه توسط    142
1( prepare    2(design   
3(operate     4 (optimize  

 ؟كندمي همكاري شبكه مهندسين با شبكه آزمايش و اجرا سازي،پياده يك از مشاغل زير درامكد   143

  )97 ارديبهشت 13 -(آزمون كانونكتاب درسي)  114(مرتبط با متن صفحة   
  شبكه پشتيبان تكنسين )2    ايهاي رايانهشبكه تكنسين  )1
  لاعاتتكنسين فناوري اط )4    ايرايانه يهاسيستم تكنسين )3

  )97 ارديبهشت 13 -(آزمون كانونكتاب درسي)  115(مرتبط با متن صفحة   ؟ براي بازيابي گذرواژة فراموش شدة كاربر، به چه متخصصي بايد مراجعه شود   144
  ) تكنسين پشتيبان شبكه2    ايهاي رايانهتكنسين شبكه )1
  ) مدير شبكه4    ايهاي رايانه) تكنسين سيستم3

  )97 ارديبهشت 13 -(آزمون كانونكتاب درسي)  115(مرتبط با متن صفحة    جز:بهشبكه، همة وظايف زير را بر عهده دارد،  يك تكنسين پشتيبان   145
  ) رفع مشكلات شبكه2    نگهداري )1
  ) نظارت4    ) طراحي3

 ؟ دام گروه استافزاري رايانه از وظايف كافزاري و سختچنين پشتيباني نرمعامل، همافزار و سيستمزدايي سختاشكال   146

  )97 ارديبهشت 13 -(آزمون كانونكتاب درسي)  115(مرتبط با متن صفحة   
  ايهاي رايانه) تكنسين سيستم2    تكنسين پشتيبان شبكه )1
  ) كمك تكنسين فاوا4    ايهاي رايانه) تكنسين شبكه3

 ؟ فزار رايانه كدام استاعنوان شغلي شما پس از اتمام دورة تحصيل در هنرستان و در رشتة شبكه و نرم   147

  )97 ارديبهشت 13 -(آزمون كانونكتاب درسي)  117(مرتبط با متن صفحة   
  ايهاي رايانه) تكنسين سيستم2    ايهاي رايانهتكنسين شبكه )1
 ) تكنسين پشتيبان شبكه4    ) كارگر ماهر فاوا3

  )97 ارديبهشت 20 -(آزمون كانوني) كتاب درس 118(مرتبط با متن صفحة   ؟ هدف اقتصادي از ارگونومي چيست   148
  ) تضمين سلامت روحي افراد2    تضمين سلامت جسمي افراد )1
 ) افزايش بهداشت شخصي افراد4   وري) افزايش بهره3

  )97 رديبهشتا 20 -(آزمون كانونكتاب درسي)  119(مرتبط با متن صفحة    :جزبهباشد، هاي زير جزء اهداف ارگونومي براي كارفرما ميتمام گزينه   149
  ) افزايش كارايي2    وريافزايش بهره )1
 ) افزايش آسايش4    ) كاهش مخارج توليد3

  )97 ارديبهشت 20 -(آزمون كانونكتاب درسي)  120(مرتبط با متن صفحة   ؟ تر از چشمان كاربر باشدمتر پاييننمايش بايد چند سانتية مركز صفح   150
  مترسانتي 10تا  5) حدود 2    مترسانتي 20تا  10حدود  )1
 مترسانتي 15تا  10) حدود 4   مترسانتي 25تا  15) حدود 3
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